

LA VOZ DE CANTABRIA

DIARIO GRÁFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Año VII-Número 2.478

SANTANDER, JUEVES 19 DE ENERO DE 1933

Marcos Linazasoro, 19

CRONICA DE ACTUALIDAD

RELIEVES DEL DIA

LA TENENCIA DE ARMAS

El ministro de Justicia acaba de hacer extensas declaraciones acerca de las modificaciones introducidas, tanto en el concepto del delito de tenencia de armas como en la penalidad del mismo, fiando a las nuevas variantes una eficacia casi decisiva.

Sin desconocer la importancia que la nueva figura de delito y su represión pueda tener en la vida práctica, hay algo más importante y de mayor eficacia que la ley escrita. La recogida de armas, labor preliminar e indispensable, y se ha hecho sobre esto algo positivo, algo terminante? Ciertamente que hubo en un tiempo disposiciones encaminadas a facilitar la labor policial, y para hacer entregas de armas y reseñar las piezas, se formaron largas colas a la puerta de todas las Comisarias de España. Pero ni entonces se hizo, ni desde entonces se ha intentado, una minuciosa búsqueda en los medios extremistas, ni en los mismos medios gubernamentales, en los que para nadie era un secreto la existencia de armas repartidas antes del 14 de abril de 1931.

Reconocer la importancia de las modificaciones introducidas por el señor Albornoz es de justicia. Pero desear una acción conjunta y decisiva de la Policía en esta tan necesaria búsqueda, es indispensable.

SUGERENCIAS DE UNA DIMISION

La dimisión del señor Rodríguez Piñero, de su cargo de vocal de la Subcomisión de Responsabilidades, después de haber público que no encuentra motivos de cohecho en la conducta de los señores March y Calvo Sotelo, y de apelar a los testimonios de don Pedro Rico, alcalde de Madrid, y de un diputado radical socialista, encierra una amarga queja contra una Comisión que, dice el señor Rodríguez Piñero, aun con buena fe, está realizando injusticias notorias.

He aquí un argumento más a favor de quienes vienen propugnando con todo tesón la vuelta a la normalidad de la justicia clásica, haciendo otra vez de su competencia estos y otros casos, más propios para ser estudiados y en su día animados del mejor celo y entusiasmo, sólo conocen de pasada la técnica jurídica; y aun conociéndola más a fondo, no tienen motivos para un hábito en la estricta aplicación, y están expuestos en todo momento a las influencias pasionales del recelo político.

LO SOCIAL EN LO POLITICO Y LO POLITICO EN LO SOCIAL

El acuerdo adoptado por varias Sociedades obreras del Ferrol, al darse de baja en la Unión General de Trabajadores o ingresar en los Sindicatos de las Sociedades autónomas, es un nuevo hecho que corrobora la desbandada iniciada dentro del campo socialista español.

Cuál sea la causa promotora de ésta y de aquellas desiciones, puede fácilmente adivinarse a poco que se medite sobre la situación del momento; la confusión de un tiempo a esta parte de las ideas de la política con las ideas de lo social, siendo así que son dos conceptos completamente distintos, siquiera guarden estrecha relación. Por ello, se ha podido dar el caso de legislarse copiosamente en el orden social bajo una tendencia política favorecedora de un sector obrero. Y al ser así, se han creado dos castas en el campo proletario, se ha retirado el capital, paralizado las obras y sembrado el descontento en todos. Porque, aun dentro del mismo sector halagado y favorecido, al sembrarse las prebendas punto menos que «a voleo», hubo de establecerse una nueva división, que no era la proclamada igualdad.

Compárese si no el fervor doctrinal de quienes, al amoldar la eficacia económica obtenida a su nuevo estado, se encuentran más cerca de caer en el campo de los conservadores, con aquel idealismo doctrinal de no satisfechas impaciencias, y pudimos encontrar la clave de muchas cosas.

BOLETIN DE PRENSA

«AHORA»

Trata en su editorial de la necesidad de una Federación de derechas republicanas, y discutiendo sobre los discursos recientes de don Marcelino Domingo y de don Miguel Maura, dice:

«La conveniencia de esta Federación de derechas republicanas es bien clara. Como es natural, no somos nosotros los llamados a fijar sus límites. Pero es evidente que se cuenta con elementos suficientes para realizarla. El partido republicano conservador dirigido por don Miguel Maura, los amigos de don Melquíades Álvarez, los progresistas, algunos de los componentes de la Agrupación al Servicio de la República, personalidades como el señor Ossorio y Gallardo, algunos agrarios como el señor Royo; con todo ello podría formarse una agrupación de cierta consistencia.

El momento es de izquierdas, es verdad. Pero las cosas caminan muy rápidamente en estos tiempos. La actuación de los Gobiernos de izquierda necesariamente tiene que producir una reacción en los elementos moderados del país. ¿Quién podrá recoger este estado de opinión para hacer con él obra constructiva y no pura labor negativa y obstruccionista? Únicamente unas derechas republicanas fuertes y bien organizadas, que ofrecerían dentro del régimen un instrumento de gobierno. Sólo así tendría la República el equilibrio necesario.»

«EL DEBATE»

Bajo el título, «Como en Italia en 1919», y ocupándose de la Reforma agraria, dice:

«Grupos de campesinos han invadido en distintos términos de Extremadura las fincas que les ha parecido conveniente, y han comenzado a «cazar» los barbechos y a roturar los pastos, antes de que llegaran los ingenieros de la Reforma agraria, o después de la visita de esos técnicos, y precipitando de las normas que les dieron y de las tierras que les señalaron.

Es exactamente el caso de Italia. También allí las tierras fueron invadidas. También allí hubo un ministro que no hizo otra cosa, sino legalizar e indirectamente fomentar las invasiones, mientras llegaba la aplicación de la ley del latifundio—que es la ley de la Reforma agraria—que jamás llegó a aplicarse. El ministro, Falchini, dirigió al Parlamento, en el preámbulo de su ley de latifundios, el hecho de contar que «los campesinos

ocuparon generalmente las tierras que les parecieron mejores; aquellas que, ni aun la interpretación más benévola de los decretos ocupatorios, hubiera podido concederles».

Nos encontramos, pues, en este aspecto como en Italia en los días demagógicos que corrian a principios de 1919, a mediados de 1921. Sentimos tener que repetir. Pero cuantas veces hemos recordado el ejemplo de Italia, no hemos hecho otra cosa sino reflejar la realidad y manifestar que la historia se repite. Ténganlo presente los autores y ejecutores de la Reforma agraria.»

HERALDO DE MADRID

Estudia la intencional anarquista, estimando que, aun habiendo actuado la Policía con toda eficacia en la represión, hay en el movimiento ciertos antecedentes que ella ignora. Pone de relieve la propaganda disolvente en el campo, y después de citar algunas de las máximas expuestas por los propagandistas, tales como: «No queremos Estado, ni Gobierno ni amo. Todo es de todos. Cada uno según sus necesidades. Dentro de tal plazo se impondrá en España el comunismo libertario. Tomad estas bombas y estas pistolas.» Termina su editorial diciendo:

«La propaganda de la revolución social ha sido en estos últimos tiempos formidable. No ha habido rincón de España adonde no se haya hecho llegar unos folletos excitando a la rebelión contra el Estado. Folletos comunistas; folletos anarquistas. Hay multitud de campesinos que no saben dónde está Alemania, ni aciertan a multiplicar ocho por siete. Pues bien: esos hombres os dirán frases aprendidas de memoria de una propaganda libertaria. Circulan millares de libritos que no son sino una polémica sobre los medios de hacer la revolución. En los escaparates de las librerías y en los puestos de libros viejos, domina la literatura revolucionaria rusa. Este es un hecho que sorprende a todo extranjero que viene a España. Se ha traducido con rapidez todo libro extranjero que huela a cosa rusa. De Rusia, los editores, han hecho una especie de Paraíso terrenal.»

Tarjetas de visita - Membretes

EDITORIAL MONTASESA

Marcos Linazasoro, 19.

EL INGENIO DE LOS DIBUJANTES



—Si quieres coger el tren de las ocho tienes que correr...

CHUFLILLAS

Dice un periódico que la esposa del doctor Albinana ha pedido el divorcio por malos tratos.

¡Sopla!
¿Y qué es, que la ha pegado por teléfono?

«El ministro de Agricultura dice que en las próximas elecciones triunfarán las izquierdas.»

Bueno, pues, nada: hecho. Cuando un miembro del Gobierno encargado de convocarlas y dirigirlas dice eso tan rotundo, sus razones tendrá.

Oigamos a «La Nación»: «Cinco individuos, pistola en mano, atracan al dueño de un almacén, y al huir abandonan una bomba.

ABRILONA. — 1933

Nos lo explicamos. Entre mangoneadores políticos, fabricantes de bombas y pistoleros se está poniendo la cosa que hasta las letras cambian de sitio.

El señor Pérez Madruga le ha dado, en Segovia, otros pinchazos hondos a la F.I.R.P.E. Association.

Según el diputado radical-socialista, la escasa concurrencia de partidos a la Federación de izquierdas se explica porque aquí no hay otra cuestión que ésta: el reparto de los cargos públicos.

Y se ocupan de esto—dijo, entrando de nuevo a matar—cuando lo que ahora se debía hacer es consolidar la República y salvar a España.

Si, señor. De acuerdo. No «interrompa» usted la faena, que le vamos a sacar en hombros.

TEATROS Y CINEMATOGRAFOS

TEATRO PEREDA.—«El monstro de la ciudad».

Film de la Metro, interpretado por Jean Harlow y Walter Huston, secundados por otros estimables artistas, es una emocionante historia de la lucha entablada entre la Policía norteamericana y las bandas organizadas de pistoleros influyentes y decididos. La tendencia del film, es mostrar el espíritu de sacrificio y abnegación de la Policía, deduciendo, como enseñanza, el imperioso deber de la sociedad de cooperar con ellos en la labor social que les está encomendada. Todas las escenas son interesantísimas, sobre todo aquellas en que ponen al descubierto el funcionamiento interior y la organización de la Policía estadounidense. Los intérpretes realizan una acertada labor, y la fotografía es excelente.

GRAN CINEMA.—«Anny y los carteros».

Film interpretado por Anny Ondra, en unión de otros estimables actores, es una divertidísima comedia, llena de incidencias simpáticas, que sirven a la gentil Anny Ondra para una actuación llena de simpatía y dinamismo. Muy bien tratados los temas y plasmados los trucos, el film es un acierto de autores, directores, actores y fotógrafos.

CHISMORRO CINEMATOGRAFICO

El director Rouben Mamoulian, está dando fin a su proyección de escenarios, para una película titulada «La gran canción», que será interpretada por Marlene Dietrich.

El famoso director de escena Cecil B. de Mille, contestando a una pregunta que se le acaba de hacer acerca de cuál sería su mujer ideal, ha dicho: «La quisiera con los ojos de la seducción y el fuego de Leonore Ulric; manos, de la delicada gracia de la Pavlova; piernas, de la simetría de Marlene Dietrich; voz, de Josefina Baker; busto, de Gilda Grey, y aureola misteriosa, semejante a la que rodea a Greta Garbo.»

La noticia parece un poco exagerada; pero todo es posible. El físico americano, reclama a Charlot la bonita suma de 180 millones, por impuestos no satisfechos, y que él ignora. Sin embargo, parece más lógico que a la cifra le sobren los dos últimos números.

Miss Crawford dispone de su ropa de una manera original. Después que ha llevado un vestido dos o tres veces, lo regala a cierta escuela a que asista cuando muchacha. Así beneficia a las muchachitas necesitadas y desprovistas de ventajas materiales.

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 17-30 y 25-53

LA SEÑORA
Doña Carmen Bedia Echávarri
(VIUDA DE FERNANDEZ LUENGAS)
falleció en Madrid el día 18 de enero de 1933
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA
R. I. P.

Sus hijas doña Luisa y doña Aurora; hermanas doña Jesusa y doña Aurora; hijos políticos don José Ramón de la Sierra y José de la Vega; nietos, primos, sobrinos y demás familia,
RUEGAN a sus amistades se sirvan encomendarla a Dios y asistir a las funerales que se celebrarán el sábado, día 21, a las DIEZ Y MEDIA, en la iglesia parroquial de Santa Lucía, y a la misa de alma, que tendrá lugar a las ocho y media del mismo día, en la misma iglesia, por cuyo favor les quedarán agradecidos.
Santander, 19 de enero de 1933

El señor obispo de esta diócesis se ha dignado conceder cincuenta días de indulgencia en la forma acostumbrada.

INFORMACIONES COMENTADAS

DE LA HISPANIDAD ANDARIEGA

Por DIONISIO PEREZ

Dos cartas que recibo de Nueva York, me incitan a regustar nuevamente este tema sentimental y gozoso, un poco picarresco y amargo, de las españolerías y los españolismos con que damos fe constante de nuestra originalidad en el mundo. Una de aquellas cartas gime la inquietud y la zozobra de pobres españoles emigrados, y con los españoles, otros hispanos que conviven con ellos y se hermanan y se funden en la barriada gigantesca de Nueva York, que lleva el nombre de Harlem. Capital de la hispanidad pudiera proclamarse aquel trozo de la babilónica ciudad yanqui, donde habitan y donde se confunden y mezclan los españoles de puro origen peninsular con los portorriqueños, mejicanos y cubanos y, en menor proporción, con criollos procedentes de todas las demás Repúblicas hispanicas. En el amanecer de cada día salen de esta barriada cincuenta o sesenta mil hispanos, acaso más, a conquistar el dólar hosco y terrible, como antaño sus predecesores fueran a colonizar la Florida, Tejas y California. Y España no sabe nada de Harlem; el Estado español no ha llevado allí escuelas suyas, bibliotecas suyas, propaganda suya. Ahora, tras las angustias de la crisis económica y la falta de trabajo, los españoles de Harlem no piden cultura—que eso es el añadido que la promesa jovánica ofrece a los hombres de buena voluntad—, sino justicia, que es como el pan del alma, y aun, mejor dicho, amparo contra la justicia que mandan hacer en ese grande e inconsciente perturbador de la civilización que conocemos con el nombre geográfico-político de Estados Unidos.

Ved el caso: turbando una fiesta de españoles, un policía yanqui, con extraño apellido románico, De Carlo, dispara contra un joven, Miguel Gil, nacido en la Península, y lo mata. Tan injustificada la agresión, tan inconcebible y tan bárbara, que el policía fué preso y procesado. El muchacho español no estaba reclamado por ningún tribunal ni acusado de ninguna falta; no cometió, en el trance en que perdió la vida, el menor desacato. Era alto, fuerte, guapo, alegre y decididor, y las hispanas de Harlem, y las «misses», «ladies» y «dames» de Broadway y del Park Avenue, se lo ribaban, a falta de mejor lotería con qué distraerse en las horas filísticas de la moralidad yanqui. Parece ser que el policía envidiaba el poder de sugestión y captación del español Miguel Gil. En la Corte Criminal se vió la causa y el Jurado absolvió al policía, fundándose en que éste había declarado que confundió al español con un ratero, cuya captura se le había ordenado. Y para capturarlo bien le descorrió todas las balas que había en la recámara de su pistola automática, sin meterse a comprobar la filiación del desdichado a quien mató.

No se le absolvió por esta vana disculpa—me dicen los españoles de Harlem—, sino porque para los jurados yanquis matar a un extranjero no es delito; tanto más si el extranjero habla idioma español. En los mismos días en que se escandalizaba el mundo con la desaparición del niño Linberg, apareció asesinada una linda muchachita portorriqueña en un piso deshabitado de un caserón de Harlem... Apenas diez o doce líneas en los periódicos; ni un cable a España; unas oraciones de los familiares; ante el afrentado despojo y unos puñados de tierra encubridores. La colonia hispana de Harlem se siente desasistida, desamparada de toda justicia. Se quisiera que huyera toda ella a sus tierras de origen. Como si los Estados Unidos no vivieran de todo el mundo; como si España no le hubiera dado en 1931 más de veintiséis millones de dólares en exceso de su cambio comercial, se considera y trata a estos hispanos como una casta parasitaria y dañina que hay que exterminar...

En cambio, qué vivo el recuerdo de la tierra originaria en estos compatriotas; qué recia la afirmación de españolidad frente al desatamiento de la más egoísta xenofobia! Si llegais a Nueva York por la calle 109 a la esquina de la 59, en la barriada más aristocrática, encontraréis una lujosa tienda, recién instalada, que ostenta en su frontal con grandes letras este nombre: «Segovia». Y luego, este lema en varios idiomas, como corresponde al cosmopolitismo de la urbe: «Comida y sazón de España»... ¡Sazón de España! Cómo jugaría con el vocablo «sazón» uno de estos eruditos o filósofos aficionadas a hurgar en las palabras, a estrimirlas y desdoblarlas y considerarlas de revés y de canto y al trasluz, buscándole sentidos ocultos y expresiones misteriosas. «Los cerremos de este restaurante español, Saturnino Zabala y Avelino Castañón—se me dice en la segunda carta recibida—no son segovianos, sino vascos de pura cepa. Han creado este Segovia neoyorquina, en prenda de gratitud al trato afable y al yanqui gustoso con que fueron agasajados en la capital castellana, cuando estuvieron allí, en su reciente viaje por España. No maraville que se horren al llegar aquí las lindes regionales y se olviden las procedencias par-

ticularistas. La gran lección de andalucismo, de bulerías gitanas y gracias flamencas la está dando en Nueva York el bailarín gitano Vicente Escudero, que es de Burgos, y que pareció extranjero a las gitanas del Sacro Monte de Granada, cuando las visitó el pasado verano... Y, en verdad, hay que ver aquí, recorriendo en triunfo los Estados de la Unión, y diciendo con suento casi orfandiano su frase predilecta: «This is wonderful!»

Es milagroso, en efecto, que el arte del bailarín, explotado hábilmente por su empresario M. Huron, venga en conexión a las muchachas y a su lugar a recepciones en las Municipalidades, a «lunches» en las Cámaras de Comercio y hasta a recepciones en algunas Comunidades religiosas, mientras que París, y tras París toda Europa, se han dejado constatar por los ballets rítmicos, de zapateado y de piruetas con que los yanquis han corrompido el arte gracioso y sensual de Terpsícore. Y he aquí en estos días primeros de enero, vibrando de emoción y de esperanzas todo el españolismo de Nueva York, ante el Festival de la Danza Internacional, que ha de durar dos semanas. En el New Yorker, teatro de Broadway, van a comparecer Vicente Escudero, con su pareja Carmita y Carmela, en competencia con las doce bailarinas alemanas que acompañan a Mary Wigman y con los catorce bailarines indios de la Compañía de Uday Shan-Kar. Y el público ha de decidir cuál de estos espectáculos es más bello...

Mientras los espectadores neoyorquinos votan sus preferencias entre estos bailes místicos, exóticos, sensuales, los parisenses recorren las salas en que tres pintores extranjeros, que han viajado por España, exponen sus visiones de Segovia, de Toledo, de Sevilla, de Burgos y de varias otras ciudades y villas. Son el inglés Frank A. Brown, que ha encontrado en Andalucía una luz única, una luz única, dice él mismo, que debiera alumbrar al mundo; y los italianos Eugenio Polesello y Guido Tullone. Examinando estas exposiciones se pregunta un crítico: «¿Tanto de España, puesta bruscamente de moda, indica el advenimiento de una escuela nueva?» Y como respondiendo, Emile Henriot ha publicado un bello estudio sobre Barrés y España, a propósito de la aparición de un original inédito de aquel gran escritor en que evoca, en un cuento apasionado, Toledo, Sevilla, Granada, Córdoba y Barbastró, Cervantes, Lope de Vega, el aterrador Valdés Leal y don Miguel de Mañara, con su legendaria culpa de amor...

Como contraste, en París también hay inquietud y zozobra en la humilde colonia española que se refugia en las miserables casucas de la rue des Fillettes y el rincón de Cornillon, que en Francia también se atizan rencores de xenofobia...

Dionisio PEREZ

(Prohibida la reproducción.)

INTERESA A LOS ANUNCIANTES observar la clase de público que lee cada periódico, pues aunque todos los públicos son igualmente respetables, la eficacia del anuncio está en la razón directa de las posibilidades económicas del lector.

CARNET MUNDANO

NOTAS VARIAS

En Vitoria ha recibido las aguas regeneradoras del Jordán con el nombre de Rafael, el recién nacido hijo de los señores de Pomo y Bannatyne (don Rafael). El nuevo cristiano recibió luego el bautismo del aire por su tío el notable aviador Juan Ignacio Pomo.

Regresaron de Unquera las señoritas María y Mercedes Díaz de la Borbolla.

En su residencia de Madrid ha dado a luz felizmente una hermosa niña la señora de La Cierva y Codorní (don Ricardo).

Marchó a Soto el abogado y ex presidente de la Diputación provincial don Juan Antonio García Morante.

En Vitoria ha fallecido el general de Estado Mayor, retirado, don Pedro de la Brena y Trevilla, padre político de doña María Rosa Sanchez, hija de los condes de Santa Ana de los Torres.

NOTAS Y COMENTARIOS DEL DIA EN SANTANDER

COMENTARIOS DEL DIA

LA CARRETERA AL ASTILLERO

El Rotary Internacional, institución envuelta en una nebulosa de desconocimiento, no obstante estar entre los vírgidos diáfanos de su continua y pública actuación, de su vida a plena luz, de su formación meramente profesional y de su contenido claramente neutro y humano, nos da pruebas continuas del interés que le inspiran todos los problemas generales, todos los sentimientos de solidaridad social, todas las vibraciones universales y localistas. En Santander lleva promovidas numerosas cuestiones de alto fuste y recientemente —en otro lugar damos cuenta de ello— se ha dirigido a las Corporaciones provincial y municipal llamando su atención sobre uno de los proyectos más interesantes del desarrollo urbano de la capital de la Montaña. Nos referimos al de la carretera que uniría Santander con el Astillero, prometedora de incontables beneficios para ambos pueblos y para los situados en su hipotético recorrido.

Y nunca mejor ocasión para exhumar ese proyecto que en estos momentos en los que sobre las ventajas intrínsecas, llevaría aparejada las de movilizar un gran volumen de trabajo y de material, es decir, de prosperidad para la región.

La simpatía que acompaña siempre a las iniciativas y actuaciones del Club Rotario de Santander, se acrecienta ahora con el estímulo que brinda a aquellas Corporaciones, para avivar un proyecto caído, como tantos, en la sima del olvido.

RESPONSABILIDADES

La Comisión parlamentaria de responsabilidades se reunió antes de ayer en pleno y la ponencia Ontaneda-Calatayud fué presentada en fórmula definitiva para ser sometida a las Cortes. Noticia es ésta que no debe pasar inadvertida para nosotros. Esas responsabilidades, constituyen la pretendida razón de haber sido suspendidas las obras del séptimo trozo del ferrocarril Santander-Mediterráneo, encubridora con toda probabilidad de otros inconfesables motivos, y nuestros parlamentarios, reforzados por una expresa actitud de nuestras entidades, tienen el deber de intervenir, aprovechando toda ocasión, para atraer sobre ese asunto el interés del Parlamento, de la Prensa y del público en general. Es preciso dejar terminantemente sentado el principio de que tales responsabilidades, sean cuales fueren, no pueden ser argumento de sencilla suspensión; dejar deslindado el alcance de ellas y presentar a la consideración de España lo que de obscuro pueda existir en el "affaire" Santander-Mediterráneo, que debe substanciarse en dos diferentes pleitos: pleito de las responsabilidades y construcción del séptimo trozo.

CALEFACCION POR GAS

LIMPIA - COMODA - ECONOMICA

Alquiler y venta de estufas y cocinas

Visite la exposición de la

COMPANIA ESPAÑOLA DE ELECTRICIDAD Y GAS LEON

SANTA CLARA, NUM. 10

CARPETA DE NOTICIAS

ALARMA DE INCENDIO

En la tarde de ayer se produjo alguna alarma en la avenida de Alonso Guillón, al iniciarse un incendio en una chimenea. Acudieron con rapidez los bomberos municipales con el material preciso, pero por fortuna la cosa carecía de importancia en absoluto, regresando inmediatamente al parque.

EN LA CASA DEL PUEBLO

Mañana, a las ocho y media de la noche, hará una disertación en la Casa del Pueblo, el distinguido médico don Pedro María de Castro, continuando el ciclo de conferencias inaugurado.

El tema elegido por el reputado doctor es: "Educación sexual escolar".

PROPAGANDA NADA INTERESANTE!

En la oficina que en el Gobierno civil está destinada al despacho de pasaportes, existe un mobiliario deteriorado que es realmente una vergüenza, en cuanto a la propaganda que de dicho centro público puedan hacer los centenares de extranjeros que al cabo del año desfilan por la oficina mencionada.

¿No habrá modo de corregir este "pequeño" defectillo, sea por quien fuera y como fuera?

TRENES CON RETRASO

El correo de Madrid llegó ayer a Santander con más de hora y media de retraso, y el rápido con alguna demora también.

Ello es debido a los fuertes temporales de nieve, muy intensos en nuestra provincia.

CAMBIO DE PLAZA

El secretario del Ayuntamiento de Laredo, don Francisco Aparicio Gallego, ha sido destinado con igual cargo al pueblo de Bienvenida (Badajoz).

DETENER LA TOS NO ES SUFICIENTE... ¡¡HAY QUE CURAR LA CAUSA!!



JARABE FAMEL MEDICACION COMPLETA AL LACTO-CREOSOTA SOLUBLE CALMA LA TOS DESINFECTA-CICATRIZA-VITALIZA RECONSTITUYE LAS MUCOJAS Y LOS BRONQUIOS

G. Iñigo OCUJISTA VELASCO, NUMERO 7 Teléfono 26-87.

NECROLOGICAS

D. CARMEN BEDIA ECHAVARRI

En Madrid y cristianamente, como siempre vivió, dejó de existir, en el día de ayer, esta bondadosa señora, viuda de Fernández Luengas.

Doña Carmen Bedia, se distinguió por sus obras de caridad y amor al prójimo, virtudes que la granjearon cariños y respetos.

A las apenadas hijas de la difunta, doña Luisa y doña Aurora; hermanas, doña Jesús y doña Aurora; hijos políticos, don José Ramón de la Sierra y don José de la Vega; nietos, primos, sobrinos y demás familia, hacemos presente la sincera expresión de nuestro pésame sentido.

Descanse en la paz del Señor el alma de la señora muerta.

SAIZ AN TOMIL

MEDICO AP. DIGESTIVO, NUTRICION Y GLANDULAS ENDOCRINAS De 11 a 1 y 4 a 5. MUELLE, 34. Teléfono 1819.

EL CIRCULO MERCANTIL FORMULA UNA PROTESTA POR LOS REITERADOS ROBOS QUE VIENEN COMETIENDOSE

POCAS VISITAS

Por el despacho oficial del señor Rubio Callejón, solo desfilaron, en la mañana de ayer, las siguientes visitas:

Don Emilio Díaz y don Gumersindo Marcos, del pueblo de Rumoroso; señor secretario del Obispado de Santander; señores presidente y vicepresidente del Círculo Mercantil.

ENTIERROS DE RELIGIOSAS

El secretario del Obispado habló con la autoridad civil de cuestiones relacionadas con los enterramientos de religiosas en jurisdicción de las distintas Comunidades y, además, en visita de cumplido.

LOS BARCOS PAREJAS Y LAS VENDEDORAS

En la tarde de hoy se reunirán en el Gobierno civil, representantes de los barcos parejas, del Gremio de Pescadores, de la Alcaldía y de las vendedoras de pescado, con el fin de llevar a cabo la reglamentación precisa de las labores de estas mujeres, y terminar, de una vez para siempre, con las diferencias que cada momento surgen en esta cuestión.

DE LOS FRECUENTES ROBOS EN SANTANDER

El presidente y vicepresidente del Círculo Mercantil, fueron a significar su protesta, en nombre de esta entidad...

CRÓNICA DE SUCESOS

¿UN PESCADOR DE CAÑA ARREBATADO POR LAS OLAS?

FALTA DESDE LA MADRUGADA DEL M. RTES

En las oficinas de la Comandancia de Marina, se dió cuenta ayer de que, desde la madrugada del martes, falta de su domicilio el vecino del pueblo de Cuelo Tadeo Lastra González, gran aficionado a la pesca, con caña.

Este hombre salió, como otros muchos días, a pescar en los acantilados del pueblo referido, sin que, hasta la fecha, se tengan noticias de su paradero.

Se sospecha que, para llegar con la caña al mar, bajó demasiado, siendo sorprendido y arrastrado por las olas. Los familiares de Tadeo le han buscado ayer por toda la costa, pero con resultado negativo, desgraciadamente.

Salón FAX FERIA DE MUESTRAS Hoy BAILE desde las siete

LOS ULTIMOS ROBOS

No queremos decir, con este título, que sean los que vamos a relatar los últimos robos que han de cometerse en Santander y sus alrededores; ¡No fuera malo! Al escribir los últimos robos, nos referimos a los conocidos hasta la hora en que redactamos la noticia. Conste ello así, como pertinente aclaración.

El primero, tuvo lugar en el chalet «Villa Inés», letra B, en La Cañía (Sardiner), donde, entrando con palanqueta por una puerta que da a la cocina, en el piso bajo, se llevaron una magnífica vajilla de loza y cristal, valorada en unas 500 pesetas.

El segundo, se descubrió a las ocho y media de la noche, en la calle de Marcos Linazasoro (antes San José), número 6, en un almacén propiedad de don Julián Gutiérrez.

Por denuncia de una vecina, acudió el guardia municipal José Ferrera, deteniendo, en el portal de la casa indicada, a Guillermo Teja y Hermilio Navarro, ambos de 19 años, como presuntos autores del robo de un jamón y cinco salchichones, que aparecieron en un saco.

Los detenidos y lo hallado en el saco, pasaron a las oficinas de la Guardia municipal.

Cerca de las nueve y media de la noche, el guardia municipal de servicio en la calle de Calderón de la Barca, vió que dos individuos escondían un bulto entre las pilas de adoquines preparados, en dicha calle, para la pavimentación de la de Castilla.

El guardia dió el alto a los desconocidos, y éstos, quedaron en volver. Pero se olvidaron de la mercancía, compuesta de tres jamones y varios kilos de lomo, producto también del robo en el almacén del señor Gutiérrez, preciados artículos que, como es natural, fueron recuperados. Se busca a estos dos individuos, cuyos nombres están ya en poder de la Guardia municipal.

dad oficial, por los reiterados robos que vienen cometiéndose en esta población y sus alrededores, particularmente entre comerciantes e industriales.

Hablando de este asunto, dió el señor Rubio Callejón, a los representantes de la Prensa, que tiene el propósito, para muy en breve, de reunir, bajo su presidencia, al alcalde, al comisario de Policía, al jefe de Seguridad y, si la autoridad municipal lo juzga oportuno, al jefe de la Guardia, señor Muñoz, con objeto de llegar a una perfecta coordinación entre todos, para poner coto, de forma eficaz, a estos hechos y estudiar el modo de que no se repitan, aunque en su mayoría, según el gobernador, se trata de ratillas sin mayor importancia, pero que deben terminar de una vez para siempre.

El señor Rubio aprovechó la circunstancia para poner de manifiesto la necesidad imprescindible del proyectado Reformatorio de Menores, para cuyo comienzo de obras de construcción, a la posible brevedad, está dispuesta la autoridad gubernativa.

TRANQUILIDAD EN LA PROVINCIA

El representante del Gobierno en esta capital, se despidió de los informadores diciéndoles que las noticias oficiales me recibía de distintos puntos de la provincia, acusaban tranquilidad absoluta, afortunadamente.

CASA DE SOCORRO

Hasta las siete de la tarde de ayer, fueron asistidas en la Clínica municipal las personas siguientes, de las lesiones que se reterminan:

Angela Marcos, de 53 años, de una herida incisa en el dedo índice de la mano izquierda. Se cortó.

Manuel Alonso Rulloba, de 27 años, de una herida incisa en la mano izquierda. Por accidente del trabajo.

Miguel Méndez, de ocho años, de una herida contusa en la región frontal. Se cayó en la vía pública.

Joseta Garay Parades, de 60 años, de luxación, con probable fractura del cuello quirúrgico del fémur derecho. La atropellaron y tiraron unos chicos.

Manuel Cereceda Pérez, de 13 años, de una herida contusa en la región parietal derecha. Trabajando.

Mercedes Solórzano Lavín, de 46 años, de una herida contusa en la región frontal. La pegaron.

¡SIN DINERO Y SIN MEDICINA!

El joven de Entrambasestas, Raimundo Pardo, de 28 años de edad, vino ayer a Santander con el solo propósito de adquirir un medicamento para una herida en su brazo, que se encuentra enferma.

¡Pero, ¡caray!, se encontró con un par de «amiguitos», que tenían un décimo premiado con bastante dinero y que no podían hacer efectivo, por desconocer las horas de pago en las taquillas del Banco de España, además de no haberse visto jamás en tales trotes.

Y, claro; el décimo pasó a manos del de Entrambasestas, que les entregó, como señala, las únicas 68 pesetas de que disponía, y quedaron en verse en un portal en cuanto Raimundo hubiera efectuado la operación de cobro.

El décimo, al parecer, estaba premiado, efectivamente, en el sorteo último, pero correspondía a una jugada de ¡vaya usted a saber!

Las naturales lamentaciones del joven Pardo y... a otra cosa.

¡TODOS LOS DIAS REGALAMOS DO-DOS A NUESTROS DROGUERIAS - PERFUMERIAS PEREZ DEL MOLINO

Plaza las Escuelas, núm. 1 - Wad Ráe, núm. 3 Blanca, núm. 17 - Compañía, núm. 3

CARLOS R. CABELLO

Consulta de 10 y media a 11 y media; en la Casa de Maternidad, paseo del Alta (gratuita). En el Sanatorio Madrudo, de 12 y cuarto a 1 y cuarto. En su domicilio, Cañadio, 1. 2º de 1 y cuarto a 2 1/2. Teléf. 1776

TABLA DE BOLSAS

Table with columns for DE MADRID, DE BILBAO, and DE SANTANDER, listing various financial values and exchange rates.

PASTILLAS ELOSEGUI (DE EUCLAIPTUS Y BALSAMO DE TOLU) CURAN la tos, ya provengan de catarros, bronquitis o ronquera. Son balsámicas, antisépticas, inofensivas y agradables. UNA PESETA CAJA

INFORMACION MARITIMA

UN DECRETO SOBRE LAS COMUNICACIONES TRANS-ATLANTICAS

La «Gaceta» ha publicado el siguiente Decreto:

«Los servicios de comunicaciones marítimas trasatlánticas han venido prestandose en estos últimos meses, en régimen de interinidad, con arreglo a lo dispuesto en la ley de 2 de julio último, que autorizó al Gobierno para asegurar la continuación de dichos servicios y aplicar a su sostenimiento el remanente de los créditos consignados en el presupuesto vigente para líneas trasatlánticas.»

Presentado ya a las Cortes un proyecto de la ley de Bases de Comunicaciones Marítimas Transatlánticas, en cuya base transitoria se autoriza al Gobierno para mantener la necesaria continuidad de los servicios de las líneas trasatlánticas hasta que comience la ejecución de aquella ley, aplicando a tal fin los créditos consignados en el presupuesto de 1933 para subvenciones de líneas trasatlánticas, en los mismos términos y con idénticas facultades que señala la ley de 2 de julio de 1932, y no habiendo variado las circunstancias que determinaron la promulgación de dicha ley.

Como Presidente de la República, de acuerdo con el Consejo de ministros, y a propuesta del de Marina, Vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Se autoriza al ministro de Marina para que en los mismos términos, y con iguales facultades que prescribe la ley de 2 de julio de 1932, adopte las medidas precisas para asegurar la continuidad de los servicios de comunicaciones marítimas trasatlánticas, hasta que comience la aplicación de la nueva ley de Comunicaciones Marítimas Transatlánticas, aplicando a tal fin los créditos consignados para dichos servicios en los presupuestos del año 1933.

Art. 2.º El Gobierno dará cuenta a las Cortes del presente Decreto, cuyas prescripciones comenzarán a regir desde su publicación en la «Gaceta de Madrid.»

TRAFICO DEL PUERTO Buques entrados: «Las Palmas», de Gijón, con carga general. Despachados: «Coruña», para Gijón, con nitratos en tránsito. «Magdalena» para Bilbao, con carga general. «Las Palmas», para Pasajes, con ídem.

MAREAS PARA HOY Pleamares: mañana, 8'29; tarde, 8'57. Bajamares: mañana, 2'29; tarde, 2'56. Coeficientes: 62 mañana, 58 tarde. (Para obtener la hora local hay que rebajar quince minutos.)

EL TEMPORAL REINANTE En la madrugada de ayer se hicieron a la mar como de costumbre los barcos

ECHOPHONE SUPERHETERODINO 3 válvulas. Altavoz dinámico. Dispositivo para Pick-up. PESETAS 1.100. Pida una prueba a su representante. ISAAC SANTIAGO ALFONSO VIII, 2. Bodegas Franco-Españolas

En Villa señor Cue su hijo de table seño pillas, la 1 bellísima cruzado e regalos. I para fecha va felicid. Ha salido estimado. Ruiz. Se halla cía el acre don Ramó go nuestro. En el pu la avanzad años, ha Franco Ari do la pensi jez. Envían familia la e sentido pés LA. Señor ec DE CANTA Muy señ reocer hay que, con un cen circula dos los que interesada ra el espec neficio de l vo lugar e próximo p rrientes, no motivo y e y aun cuan pre que si fáciles con ha habido hacían circ con el solo bor de los mos bajo n dar las opo ra evitar n tergiversaci desa radabi tratándose ocupa. Con este mos, todos hici: ra con nota que d bimos. Anticipán expresivas e alentos ss. Autora Ter: niña Azorí rova Marcos gelines y C Capales, Lol ebez, Julián Miguel Guei Daniel Pére Velarde. Alf nardo Pastr so Hoyos. En los día reció a su gastos e in dos funcione los arriba fi corrientes, e a beneficio e de la Inesid Todos los mejor atin trabajan, esneficiarlo ron integrad da uno de lo dro, aristós los trales d salir a esco tar que el i nuesto para do los comi jmnorancia, chinas que t trajes cada i. Par la sania, e y sus comicia El malar y más LOS CI SOS D Que tan i para busite janas y ve cho, se ve años, solo c Interesa, s as aprove para obtien sus bonitas También ofrecer, en nes, medias 5 pesetas a Corés fa 12 pesetas; de ropa inf Retoria, s seta. Manfi nientos, dibi hajas, vair camaras, a rfrado sup Casas roth Colinas, dh En todos nías. una lchng

EL DIA EN TORRELAVEGA

ECOS DE SOCIEDAD

En Villarcayo (Burgos) y por el señor Cuevas, ha sido pedida, para su hijo don José María, al respetable señor don Leopoldo Ruiz-Gapillas, la mano de su distinguida y bellísima hija Sarita, habiéndose cruzado entre los novios valiosos regalos. La boda quedó concertada para fecha próxima. Nuestra efusiva felicitación.

Ha salido para Palencia nuestro estimado amigo don Pedro Cayón Ruiz.

Se halla restablecido de su dolencia el acreditado doctor en Medicina don Ramón Palacio, estimado amigo nuestro.

NOTA NECROLOGICA

En el pueblo de Campuzano y a la avanzada edad de noventa y dos años, ha fallecido don Victoriano Franco Arnáiz, que venía disfrutando la pensión del Homenaje a la Vejez. Enviamos a sus hijos y demás familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

LAS COSAS EN SU PUNTO

Señor corresponsal de LA VOZ DE CANTABRIA.

Muy señor nuestro: Como al parecer hay personas en la localidad que con una intención perversa, hacen circular la noticia de que todos los que prestamos nuestra desinteresada cooperación personal para el espectáculo público que a beneficio de la Bolsa del Trabajo tuvo lugar en el Teatro Principal el próximo pasado día 9 de los corrientes, nos hemos lucrado con tal motivo y en cantidad no pequeña, y aun cuando ya sabemos que siempre que se han celebrado espectáculos con este carácter benéfico ha habido mal intencionados que hacían circular rumores parecidos con el solo fin de desmerecer la labor de los componentes, no queremos bajo ningún pretexto dejar de dar las oportunas explicaciones para evitar malas interpretaciones o tergiversación de hechos, siempre de suma radables, y más, por tanto, tratándose del asunto que nos ocupa.

Con este motivo, le agradeceríamos todos publicase esta carta e hiciera constar a continuación la nota que después de está trascríbimos.

Anticipándole por todo las más expresivas gracias, quedan de usted atentos ss.: Erodolina Marcos, Aurora Terán, Elena Teira, Hermilinda Azorrate, Milagros Teira, Aurora Marcos, Conchita Molleda, Angelina y Carolina Colera, Eloisa Capales, Lolita Martínez, Mery Sánchez, Julián Ceballos, Jesús Espina, Miguel Guerra, Luis de la Campa, Daniel Pérez, Angel Peña, Pedro Velarde, Alfredo y Juan Oreña, Fernando Pastrana, Gelfin Hevia, Alfonso Hoyos.

Nota

En los diarios de la provincia apareció a su tiempo la nota de los gastos e ingresos habidos en las dos funciones que se celebraron por los arriba firmantes el día 9 de los corrientes, en el Teatro Principal, a beneficio de la Bolsa del Trabajo de la localidad.

Todos los gastos particulares, o mejor aún personales de los que trabajaron, que con motivo de tal espectáculo se les originaron, fueron íntegramente pagados por cada uno de los componentes del cuadro artístico que trabajó, incluso los viajes de que se valieron para salir a escena, siendo de hacer notar que el importe de éstos ha subido para la familia de algunos de los componentes cantidades de importancia, sobre todo para las chicas que tuvieron que hacer seis viajes cada una, y como se daba el

Por la anemia, el clorosis y sus complicaciones **Licor Laprade**
El mejor y más agradable de los ferruginos.

LOS CORTES ESCASOS DE CAMISERIA

Que tan buena aplicación tienen para blusas, delantales, trajes pijamas y otros usos de gran provecho, se venden, como todos los años, sólo durante quince días.

Interesa a las señoras haciendo, para obtener, por poco dinero, cosas bonitas y excelentes.

También aprovechamos para ofrecer, en muy buenas condiciones, medias de seda, finísimas, de 5 pesetas a 1.95.

Corsés faja señora, novedad, de 12 pesetas a 40. Opalinas, colorido de ropa interior, a 0.95.

Retorta, semihilo, 90 cm., a 1 peseta. Mantelería comida, seis cubiertos dibujo novedad, a 7.60. Sábana batina, curado superior, cámaras, a 5.40. Fundas vainita, curado superior, cámaras, a 1.80. Camisa colchón, de 16 pesetas a 7.50. Colines, dibujos novedad, 1 peseta.

En todos los artículos grandes reducciones.

Los "CORTES" - M. LARA Y IBA
Sucesal: Blanca, 5

caso de que trabajaban algunas que eran hermanas, la nota de los vestidos ascendía para la familia de éstas a una cantidad no despreciable.

No publicamos la nota detallada de los ingresos y gastos habidos, porque lo creemos innecesario, sobre todo si se tiene en cuenta que nos trae completamente sin cuidado el demostrar a aquellos que con tal mala intención hacen sospechar de nuestro proceder, más o menos honrado, según ellos, en lo que se refiere a la rendición de cuentas, y que quede bien sentado que estas aclaraciones las hacemos con el único fin de, como decíamos antes, evitar que alguno sea sorprendido en su buena fe.

De todas maneras, si alguno quiere enterarse con detalle de los gastos e ingresos, en la Bolsa del Trabajo tiene a su disposición todos los datos necesarios para hacerlo.

Y a mayor abundamiento, diremos que nosotros no hemos tenido más participación en el acto que la puramente artística, que en las cuentas no hemos intervenido absolutamente para nada y que en todo caso quien las tomó estaba, al aceptarlo, lo suficientemente capacitado para hacerlo y para, en caso de no hallarlas lo suficientemente claras, rechazarlas o poner las objeciones que estimara pertinentes.

BOXEO EN TORRELAVEGA

Se dice que un conocido deportista de esta ciudad está decidido a fomentar la afición boxística en la localidad, para lo cual piensa organizar, en un local muy apropiado a tal fin, veladas a base de pugiles de los más destacados de la Península.

Para el día de su debut, que será en breve, se está preparando con gran entusiasmo un conocido torrelaveguense, que, según opinión de los expertos, pronto se convertirá en ídolo de la afición española. Grandes comentarios ha suscitado en todas las peñas deportivas esta noticia, siendo todos favorables al entusiasta que tanto interés pone en empresa tan arriesgada.

A. R. de V.

DE CABEZON DE LA SAL

UNA BODA

En nuestra iglesia parroquial y ante el señor cura económico, don Manuel Calvo de la Riva, se efectuó el matrimonial enlace de la bella y simpática señorita María Luz García Trueba con el joven industrial, estimado amigo nuestro, Serafín González Cayón. Fueron apadrinados los contrayentes, por don Leopoldo González, hermano del novio, y doña Esther García, hermana de la novia.

Como ya anunciábamos, la boda se celebró en familia; pero ello no fué obstáculo para que se pasase un buen día. En casa de los padres de la desposada, don José y doña Felisa, se sirvieron, primeramente, unas espléndidas onces, y luego una opípara comida, admirablemente servida por Tona Vázquez y Sole González, que hicieron unas magníficas camareras; pero las que más se lucieron, fueron las cocineras, Valeria de Narváez y Dolores Fernández, las cuales confeccionaron un menú exquisito, perfectamente condimentado.

Tonuca Vázquez, hizo más que servir a la mesa. Con esa preciosa voz que Dios le dió, cantó, con el gusto que la caracteriza, varias tonadas montañesas, de las que tantos triunfos le han dado en «Voces Cantábricas», y también cantaron, con mucho gusto, Manolita Ruiz y Gloria García; la primera tiene una magnífica voz, y cantó con un gusto y una afinación admirables. Gloria tiene un buen estilo en esas tonadas montañesas, y en ese día se lució, sencillamente.

La fiesta duró hasta bien entrada la noche y, repetimos, se pasó un buen día.

Los novios salieron para Santander, Madrid y otras capitales.

Que la luna de miel les sea interminable, es lo que de veras les deseamos al reiterarles nuestra más cordial enhorabuena.

MELCHOR, GASPAR Y BALTASAR

Estos tres «magos», muchachos de la villa, pero con jota, salieron el día de Reyes, sin duda, con el propósito de repartir juguetes a diestro y siniestro por diferentes provincias. Porque si no, ¿qué otro viaje les obligaba a abandonar el hogar paterno? Diez días invirtieron los chicos en el reparto, y como va, uno de esos días, sólo les quedaba un perrochico para los tres, decidieron regresar a sus patros lares, donde fueron recibidos por sus papás con los brazos abiertos y, por alguno de dichos padres, con una vara dispuesta a quitarles el novio que hubiesen cogido en el camino.

Los excursionistas se encuentran sin novedad y tan contentos, deseando realizar otra tournée lo más pronto que puedan.

LOS QUE VIAJAN

Para pasar unos días en Torrelavega, salió la simpática y bella señorita Manolita García Sañudo.

NATALICIOS

Ha dado a luz en esta villa una ni-

POLIORAMA

UN NUEVO CUÑO DE ARBITROS

Desde hace unos días la casa de la Federación de Fútbol, sita en la calle de la Marina, se ha convertido en animada aula. A ella acude una docena de aficionados al arte musical del deporte inglés.

Estanislao Simón, deportista de buena y pura cepa y cabeza visible de los árbitros regionales de Cantabria, preside el acto diario, y no en actitud decorativa, precisamente. Preside, dirige y actúa como principal protagonista de la escena educativa y cultural. A un lado, Balbás refuerza con su presencia la austeridad de los actos, y sigue paso a paso y con admiración la obra del predicador y divulgador de la ley deportiva, aprobándola con monosílabos o signos afirmativos.

El auditorio sigue las amenas charlas de Simón con entusiasmo. Tanto, que se prolongan a veces hasta muy cerca de las dos horas.

Y es que Simón, con un sentido pedagógico admirable, analiza de manera clara y sencilla a los oyentes la enrevesada prosa de la ley deportiva con una facilidad encantadora. Y los animosos muchachos, hoy aspirantes a aprendices de auxiliares de maestros del silbo, asimilan en uno de estos cursillos mucho más que podrían aprender en los amasacotados textos de la legislación en todo un mes de abrumadoras lecturas.

No cabe duda que de este admirable esfuerzo del presidente del Colegio de Árbitros habrán de salir muchachos antes a los campos de fútbol en un mañana no muy lejano. Porque a este curso teórico, muy de interés, seguirá el práctico, anunciado por el Comité de la Federación, que, para facilitar y dar justo remate a la obra cultural que realiza Estanislao Simón, ha ofrecido su concurso eficaz poniendo a la disposición de esos animosos muchachos que sienten afición a la música futbolística, los interesantes encuentros del Campeonato Amateur.

Estamos, pues, ante una nueva generación de árbitros, y esto es siempre consolador.—ACEVEDO.

NOTAS TRISTES.—MUERTE SENTIDA

Ha dejado de existir en esta villa, víctima de larga y penosa enfermedad, don Leopoldo Dosal Lara, persona estimadísima, por lo que su muerte ha sido generalmente sentida.

Esta tarde se verificó su entierro, constituyendo el fúnebre acto sentida manifestación de duelo. Descanse en paz el alma de tan apreciado amigo, y reciba su atribulada viuda, doña Marina González; hermanos, don Pedro, doña Antonia y doña Angela; hermanos políticos, entre los que se cuentan don Sabino González y don Sotero Zubiaurre; tíos y demás deudos del finado, la expresión de nuestro más sentido pésame.

Repentinamente falleció, en la madrugada de ayer, nuestro convecino don Bernardino García Alcalde.

A todos sus familiares, entre los que se cuentan sus sobrinos don Aurelio, don Enrique y don Antonio, hacemos presente nuestro sentimiento.

También falleció, víctima de rápida enfermedad, doña Emilia Martínez.

A sus hermanas y demás familia, testimoniamos la expresión de nuestro sentimiento.

Por último, subió al cielo, a la edad de seis años, el niño Angel Díaz Posadas.

A su afligida madre, doña Consuelo, y demás deudos, acompañamos en su justo dolor.—C.

¿Vencida?

No; aunque una persona se halle agotada por la anemia una mano poderosa la puede salvar.

En pocos días se recobra el apellido, las fuerzas y el deseo de vivir, tomando el activo y eficaz reconstituyente, Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Aprobado por la Academia de Medicina. Sus efectos son eficaces en todo tiempo. No se vende a granel.

FUTBOL

EL DOMINGO EMPIEZA A JUGARSE EL TORNEO DE LA COPA RACING CLUB

EL CAMPEONATO DE CLUBS MODESTOS Y EL TROFEO TORAYA

Los autores de los tantos, fueron Gómez y Mazo.

En Hoznayo contendieron, para disputarse los dos puntos del mismo torneo, el equipo local y el Estrella, de Escalante, venciendo los primeros, por tres a dos.

Terminada la primera vuelta del Trofeo Toraya, el Castillo lleva jugados dos partidos fuera de casa y uno en su propio terreno. El Estrella, dos en su casa y uno fuera. Hoznayo, uno fuera y dos en su campo. Y el Toraya, dos fuera y uno en su casa.

Se conceden los puntos al Invenible, por vencer al Santa Lucía por dos a cero.

Se conceden los puntos al Astillero, por vencer al Arenas por cinco a cero.

Se conceden los puntos al España de Cueto, por vencer al Garmendia por dos a cero.

Se conceden los puntos al Cantábrico, por vencer al Estrella por seis a uno.

Se conceden los puntos al Castro F. C., por vencer al Estudiantes por cuatro a dos.

Se conceden los puntos al Obregón, por vencer al Velarde por diez a tres.

Se concede un punto a los Clubs D. Cádiz y Méndez Núñez, por empatar a uno.

Este Comité, al dar principio la segunda vuelta, espera de los Clubs sepan comportarse con la misma o mejor disciplina que han demostrado en la primera vuelta, por el buen nombre de los Clubs modestos.

TROFEO TORAYA.—La clasificación después de la primera vuelta.

Contendieron el pasado domingo, en partido para disputarse los dos puntos de este torneo, los equipos del Toraya, de Hoz de Anero, y el Castillo F. C., de Castillo, venciendo los castillenses, por dos a cero. El partido fué jugado en el campo del Toraya.

Los equipos se alinearon de esta forma:

TORAYA.—Iglesias (el auténtico); Herrán, García I; García II, Castellanos I, Rubio; Mario, Castañón, Castellanos II, Hernández y Máximo.

CASTILLO.—Pérez; Menezo II, Carrriedo; Arana, Narín, Casanueva; Obregón, Menezo I, Del Mazo, Redondo y Gómez.

Relojería SUIZA

Relojes de todas clases y formas TELEFONO 1702 AMOS DE ESCALANTE, NUM. 4

INFORMACION DE REINOSA

EL TEMPORAL DE NIEVES
A la hora en que escribimos esta crónica, primeras horas de la tarde del miércoles, parece tiende a mejorar el tiempo.

Ha cesado de nevar y la temperatura es bastante buena, debido a que el viento Sur es casi completo.

La comunicación por carreteras no se llegó a suspender, aunque circulan los vehículos con cierta dificultad, pues la capa de nieve pasa de los treinta centímetros y en algunas partes de la carretera, debido a los ventisqueros, hay acumulada nieve en más de un metro.

La Sociedad Pico Tres Mares es muy probable que organice un concurso de «skis» para el próximo domingo en una montaña inmediata.

NOTAS MUNICIPALES

De nuestra visita a la Alcaldía podemos anotar de que había sido nombra-

do profesor de Matemáticas del colegio subvencionado de Segunda Enseñanza el culto licenciado de Química y competente empleado de la Constructora Naval, don Juan Gómez Sánchez.

También nos informó de que con motivo del espaldeo de las calles y carreteras habían sido utilizados la mayoría de los obreros parados que se hallan inscritos en la Bolsa de Trabajo.

LETRAS DE LUTO

Nuestro digno juez de primera instancia e instrucción, don Félix Solana Costa, y su distinguida familia, pasan por el dolor de haber visto morir a un hijo de dos años de edad.

Reciban nuestro más sentido pésame.

Don Domingo Peña Lucio y su esposa doña Mariana Vigo Sáiz, también pasan por el dolor de haber visto fallecer a su hija Rosarito, que ya contaba con ocho años de edad.

Don Adolfo Varsa Lucio y su esposa doña Mariana Vigo Sáiz, igualmente pasan por el dolor de haber visto fallecer a su hija Sara, de pocos meses de edad.

A los cincuenta y cinco años de edad ha fallecido el estimado convecino e industrial de esta plaza, don Quiterio Gómez.

Enviamos nuestro más sentido pésame a su desconsolada esposa, doña Luisa García; hijos don Luis, don José, don Quiterio, doña Pilar y doña María Luisa y demás familiares.

NATALICIOS

Una niña, hija de doña Angela Sáiz Martínez, esposa de don José Fernández Gutiérrez; un niño, hijo de doña Modesta Rodríguez González, esposa de don Félix Álvarez Bárcena; una niña, hija de doña Natividad Castañero de la Riva, esposa de don Manuel Alegría Villanueva; un niño, hijo de doña Leonor Sáiz Arce, esposa de don Antonio Sáiz Arce, y un niño, hijo de doña Rosarito Fernández Gómez, esposa de don Pablo Peña Sierra.

Reciban los respectivos matrimonios nuestra cariñosa enhorabuena.—R. W. puntos.

Francisco Villegas, don Antonio González y don José Solís.

Aunque por algún motivo se dió a estos nombramientos carácter de provisionales, creemos que sean definitivos o que varíen muy poco, por la elección tan acertada que se hizo.

Entre los acuerdos que se tomaron en esta reunión, hay el de formar un Cuadro artístico, que se celebrará también de bellas señoritas de la localidad.

También se acordó dar al equipo el nombre de Unión Toranceña.

No dudamos que los directivos desempeñen bien su papel, porque conocemos las buenas facultades, el interés y la afición de todos ellos.

CONVOCATORIAS Y AVISOS

SOTILEZA SPORT

Esta Sociedad ruega a todos sus jugadores y directivos, asistan a una reunión que se celebrará mañana, viernes, a las siete de la noche, en su domicilio social, para tratar asuntos de sumo interés, relacionados con el Campeonato Amateur.

Se ruega la más puntual asistencia.

ATLETISMO

LA INTERESANTE LABOR DE LA FEDERACION ATLETICA MONTAÑESA

EL V CROSS DE LA TEMPORADA EN PEDREÑA

Vuelven nuevamente los directivos del entusiasta Club Deportivo de Pedreña a preparar con gran actividad su prueba pedestre, que hubo de aplazarse por causa del mal tiempo. Como quiera que las fechas disponibles en la actual temporada de cross se han agotado y necesitada hacer la Federación Atlética la selección cántabra para en caso de desplazamiento al Cross Nacional, el próximo domingo se dará la última prueba del calendario oficial.

A BILBAO

También la Unión Montañesa prepara su equipo para desplazarse al II Cross Luchana-Bilbao-Las Arenas-Bilbao, organizado por el diario bilbaíno «Excelsus», en el que, por cierto, los atletas unionistas consiguieron el trofeo por equipos en la primera prueba.

Como quiera que la selección ha de hacerse sobre los diez primeros que mejor puntuación tengan en las cinco pruebas oficiales, es de esperar que en el cross del próximo domingo pongan todas sus facultades para su mejor clasificación, y la lucha será a cargo de los hermanos Gómez, Antón, Laso, Fuentes y González.

CROSS INFANTIL

También habrá cross infantil, corriéndose próximamente la primera de las tres concertadas.

Para esta prueba se admiten inscripciones en San Francisco, 16, primero, domicilio de la F. A. M.

LEVANTAMIENTO DE PESOS

Estando ya en gestiones los organizadores de las primeras pruebas oficiales de levantamiento de pesos, cuyas pruebas preparativas de entrenamiento se efectúan diariamente, tan sólo falta la adquisición de un local apropiado para estos fines. Se están ultimando las gestiones para el próximo mes de febrero celebrar el primer campeonato oficial.

Ya están inscritos los atletas Latorre, Camos, Rugama y Pérez, que, en unión de otros de diferente categoría, harán las demostraciones que este deporte ya conocido en otras regiones, se trata de implantar en Cantabria. Desde luego, siendo este torneo puramente amateur, la entrada será no invitación y serán facilitadas a los clubs deportivos de Cantabria. Se tendrá al corriente a los que han solicitado datos, así como las pruebas a celebrar.

CAMPEONATOS REGIONALES DE ATLETISMO

Una vez terminadas las pruebas anunciadas, se procederá a fijar las fechas de estos interesantes campeonatos de atletismo.—HELGUERA.

CICLISMO

ARCHAMBAULT GANA EL CAMPEONATO DE INVIERNO DE "ROUTIERS"

Conforme estaba anunciado, se celebró en París la importante prueba titulada Campeonato de Invierno de los «routiers».

Los resultados de las tres mangas fueron los siguientes:

Primera: 5 kilómetros por puntos.—1.º, Ch. Pélissier, 29 puntos y 6 m. 32 s. 1/5; 2.º, Aerts, 24 puntos; 3.º, Leducq, 16 puntos; 4.º, Ronse, 16 puntos; 5.º, Archambault, 13 puntos; 6.º, Binda, 12 puntos.

Segunda manga: «Matches» de persecución, limitados a seis kilómetros. Resultados: 1.º, Archambault; 2.º, Aerts; 3.º, Binda; 4.º, Ronse; 5.º, Leducq; 6.º, Ch. Pélissier, a 1.750 metros.

Tercera manga: 30 kilómetros detrás de «motors» comerciales.—1.º, Archambault, en 30 m. 10 s. 2/5; 2.º, Ronse, a 10 metros; 3.º, Aerts, a 500 metros; 4.º, Leducq, a 1.000 metros; 5.º, Binda, a 1.500 metros; 6.º, Ch. Pélissier, a 1.750 metros.

Clasificación general: 1.º, Archambault, 7 puntos (dos lugares de primero); 2.º, Aerts, 7 puntos; 3.º, Ronse, 6 puntos; 4.º, Leducq, 12 puntos; 5.º, Pélissier, 13 puntos; 6.º, Binda, 14 puntos.

LA ACTUALIDAD EN ESPAÑA Y EL EXTRANJERO

PERFIL DE LA HORA

EL SEÑOR RODRIGUEZ PIÑEIRO NO ENCUENTRA DELINCUENTES A LOS SEÑORES CALVO SOTELO Y MARCH

(Crónica telefónica de nuestro redactor.)

PANORAMICA DE MADRID

MADRID.—Cesó la nieve, pero aun con el sol, continúa el frío intenso; frío que no puede disipar los acalorados comentarios...

Comentarios a las declaraciones del ministro de Justicia sobre la creación de una Penitenciaría en la Guinea o en Río de Oro...

Comentarios a la nota facilitada a la Prensa por el diputado republicano señor Rodríguez Piñeiro...

Comentarios al editorial de «Solidaridad Obrera», propugnando por un cambio de táctica con motivo de los recientes sucesos.

POLITICA

Además del conocido proyecto de creación de una Penitenciaría en el África occidental, el señor Albornoz hizo declaraciones sobre otro proyecto...

Andalucía también pretende un Estatuto, y el próximo 29 tendrá lugar en Córdoba la Asamblea en que se discutan las bases del anteproyecto...

LA MONTAÑA EN MADRID

Para la obra de García Lorca, «Sangre brava», está pintando con el conocido escenógrafo Fontana el decorado el dibujante montañés Ontañón...

LOS CONFLICTOS SOCIALES

CONTINUO AYER EN MADRID LA HUELGA DE REPARTIDORES DE LECHE DE LA GRANJA POCH

MADRID.—Continuó durante el día de hoy la huelga de los repartidores de leche de la Granja Poch...

La Dirección de Seguridad ha ordenado la detención de dieciocho de ellos, los cuales serán puestos a disposición del juez.

UN ESCRITO DE LOS COMUNISTAS Y SINDICALISTAS

BILBAO.—El gobernador civil, al recibir a los periodistas, les manifestó que había recibido un escrito de los obreros comunistas y sindicalistas...

LA CRISIS DE TRABAJO EN GIJON

GIJON.—En el Ayuntamiento y convocada por el alcalde y la Comisión de Hacienda municipal, se celebró una reunión de fuerzas vivas para estudiar la forma de remediar la aguda crisis de trabajo...

La Cámara de Comercio anunció que antes de un mes comenzará las obras del gran edificio de su propiedad, colocando en ellas a obreros parados gijoneses.

Los directores de los Bancos manifestaron que llevarían el asunto a sus respectivos Consejos de administración, y el Ayuntamiento, por su parte, ofreció condonar los derechos municipales de todas las obras que se acometan antes de primero de mayo.

EL GOBERNADOR DE CADIZ SE PREOCUPA DE LA SITUACION DE LA PROVINCIA

BADAJOS.—Ante la importancia de la crisis por que atraviesa el ramo de la construcción, se ha girado, por orden del gobernador, una visita de inspección sanitaria a las viviendas anti-higiénicas, ordenando a los dueños que hagan las necesarias reparaciones en corto plazo.

El gobernador, preocupado por la gravedad del paro campesino, celebró una extensa conferencia con los diputados socialistas Manuel Muñoz y Celestino García, rogándoles apoyen en el ministerio de Trabajo la petición de que se considere a la provincia de Badajoz dividida en dos o tres términos municipales o grandes circunscripciones que permitan el traslado de parados.

OVIEDO.—Comunican que los ministros de Aller han dado cuenta al gobernador de que la Empresa ha anunciado que cerrará las minas el día 20 próximo, por no poder dar salida a los carbones.

EN EL CAMPAMENTO DE RETAMARES

CUATRO SOLDADOS ASFIXIADOS Y DOS CON SINTOMAS GRAVES

MADRID.—Anoche, en el Campamento de Retamares, recibieron varios soldados orden de poner en marcha un motor eléctrico instalado en uno de los pabellones...

Esta mañana, al ir otro soldado a parar el motor, se encontró con la puerta del pabellón cerrada y dió aviso al oficial de guardia, el cual se presentó allí, viéndolo que no podía abrir, echó la puerta a bajo a golpes, encontrando a cuatro soldados muertos y a dos más con síntomas graves de asfixia.

Según parece, el accidente se debió a dejar abierto uno de los escapes de una lámpara de gas que existe en el pabellón.

Ha sido nombrado juez especial para intervenir en este asunto, el teniente coronel señor Mohino.

LOS NOMBRES DE LOS SOLDADOS MUERTOS

Madrid.—Los soldados muertos a consecuencia del accidente registrado esta mañana en el Campamento de Retamares, se llaman:

- Secundino Arias, de Orense. David Frenillo, de Segovia. Román García, de Toledo. Carlos Elvira, de Torrejuncillo del Rey. Los cadáveres fueron trasladados al Depósito de Carabanchel.

INFORMACION DEL PAIS VASCO

EN UN INCENDIO EN GUECHO PERECEN CARBONIZADAS DOCE VACAS

BILBAO.—Se ha declarado un violentísimo incendio en un caserío de Guecho, pereciendo abrasadas doce vacas y quemándose toda la cosecha...

LOS COMISIONADOS RUSOS BILBAO.—Los comisionados rusos visitaron hoy los Astilleros del Nervión y los talleres de la Constructora Naval en Sestao...

GRETA GARBO

VISITARA PROBABLEMENTE MADRID Y BARCELONA

MADRID.—Se asegura que la célebre artista del cinema Greta Garbo tiene el propósito de realizar un viaje por Madrid y Barcelona y otras capitales de España.

ULTIMA HORA DEPORTIVA

LA VELADA DE BOXEO DE ANOCHE EN BARCELONA

MADRID.—En el «Nuevo Mundo» se celebró esta noche la anunciada velada de boxeo. En combate a ocho rounds, Battalino fué descalificado al segundo asalto, por golpe bajo a Martín.

En combate a ocho asaltos, Bensen venció por puntos a Mallo. En combate a diez rounds, Larroo venció por puntos a Roberto Roberti, en un combate deslucido.

EN EL ATENEO MADRILEÑO

REUNION DE LOS ABOGADOS DISIDENTES DEL COLEGIO

MADRID.—En el Ateneo han vuelto a reunirse hoy los abogados madrileños disidentes del Colegio, aprobándose, en esta reunión, la solicitud que para el ejercicio libre de la profesión de abogado dirigen al ministro de Justicia.

El tónico fortificante preferido por la clase médica es el acreditado VINO ONA.

HA SIDO ENCONTRADO EL TENIENTE CORONEL ARANCIBIA DA MUESTRAS DE UN GRAN DECAIMIENTO FISICO Y DE ACENTUADOS TRASTORNOS MENTALES

MADRID.—Las últimas noticias que se tienen acerca del sujeto a quien se cree el teniente coronel de Ingenieros señor Arancibia, son de que el viernes fué visto en la estación de Villalba...

FUE ENCONTRADO POR LA POLICIA AYER TARDE

MADRID.—La Policía ha encontrado esta tarde en Hoyo de Manzanares al teniente coronel Arancibia, desaparecido de Madrid el día 9 del actual...

A última hora fué trasladado a la Dirección de Seguridad, y esta noche ha sido entregado a su familia.

NOTICIAS Y COMENTARIOS POLITICOS

EL SEÑOR RODRIGUEZ PIÑEIRO PUBLICA UNA INTERESANTE NOTA AL DIMITIR COMO VOCAL DE LA SUBCOMISION DE RESPONSABILIDADES

LA «GACETA».—Disposiciones oficiales.

MADRID.—La «Gaceta» publica, entre otras disposiciones, las siguientes: Una del ministerio de Instrucción Pública, disponiendo que el concurso y oposición para la Escuela Especial de Ingenieros y Arquitectura, se celebren en Madrid.

EN GUERRA.—Visitas.

El jefe del Gobierno recibió esta mañana, en su despacho del ministerio de la Guerra, la visita del general Carnicero.

También visitó al señor Azaña, el director general de Registros, el coronel jefe y tenientes coroneles del Cuerpo de Sanidad, el teniente coronel de la Academia Militar y el comandante de Aviación señor Estévez.

El jefe del Gobierno, después de recibir estas visitas, se trasladó al Palacio Nacional, para someter a la firma del Presidente de la República varios decretos.

Al regresar, recibió de nuevo, en el Palacio de Buenavista, la visita del general Cabanellas.

Después recibió a los representantes de la Prensa, a quienes dijo que su visita al Palacio Nacional, había tenido por objeto someter a la firma de S. E. varios decretos sobre personal del ministerio de Estado, y otros decretos del ministerio de Obras Públicas; por todos ellos de escasa importancia.

EN JUSTICIA.—Manifestaciones del ministro.

El ministro de Justicia, al recibir esta mañana a los periodistas, les dio cuenta de los proyectos de ley presentados a la consideración del Consejo de ministros celebrado ayer, y en el que se trató de la creación de una nueva ley sobre tenencia ilícita de armas y otra de la creación de una Penitenciaría en el África occidental.

El señor Albornoz se refirió, hablando con los periodistas, a la ineficacia de los decretos dados en el mes de agosto de 1931 y al de enero de 1932, a los cuales, por su levedad en la imposición de pena, considera como ineficaces.

Añadió que el Gobierno debe hablar con claridad acerca de esta cuestión, y por todo ello ha estimado necesaria la creación de estos dos decretos, en los que habrá de elevar la pena por la tenencia ilícita de armas en vez de cuatro meses de reclusión a dos años.

El señor Albornoz hizo extensas consideraciones sobre la reforma de estos decretos y expuso la conveniencia de la elevación de pena en los casos de tenencia ilícita de armas, en la de tenencia de depósito de armas y explosivos y en la de reincidencia.

Aclaró y especificó los conceptos de tenencia de armas en y fuera del domicilio, amonizando la pena para los comprendidos en el primer caso.

Agregó que la pena que habrá de establecerse en los casos de tenencia ilícita de armas, habrá de elevarse de cuatro a más años de prisión con multa de diez mil pesetas.

Calificó como depósito de armas a los poseedores de más de tres armas de fuego, exceptuando en estos casos las que se utilicen para la caza y aquellas otras de valor histórico o artístico.

La introducción de las modificaciones que habrán de hacerse en el decreto sobre tenencia ilícita, no significa que vayan contra el Jurado, sino que ello vendrá a tomar parte en una de las aplicaciones que precepta la ley de Defensa de la República.

El ministro expuso ampliamente la situación del Jurado en estos casos de tenencia de armas y dió cuenta de las amenazas de que en repetidas ocasiones han sido objeto el Jurado y el Tribunal de Derecho.

Manifestó también el señor Albornoz la conveniencia de llegar a una revisión de la ley de explosivos creada en el año 1894, la cual considera como ineficaz toda vez que a Sagasta le fué dada en un momento de pánico de la sociedad, confiándole esta ley para que la aplicase él mismo.

Manifestó también el ministro de Justicia que entre los proyectos que tiene en estudio para someterlos a la consideración de sus compañeros de Gabinete, y que en breve los ultimaré, figura el de reorganización del Cuerpo médico-forense y otros.

Manifestó también que la Comisión jurídico-asesora estudia otro proyecto para someterlo a la discusión de las Cortes relativo a la justicia municipal y en la que habrán de actuar los jueces comarcales, y otro sobre organización judicial, separando en absoluto los servicios de la Justicia civil de la criminal.

LA COMISION EJECUTIVA DEL PARTIDO SOCIALISTA

Hoy volvió a reunirse la Comisión ejecutiva del partido socialista. Se tomaron diversos acuerdos de orden interior y se habló de la petición de ingreso en el partido del comunista Adame. Con relación a este asunto se acordó facultar a la Directiva del partido de Sevilla para que decida sobre este asunto.

EL CONSEJO EJECUTIVO DEL INSTITUTO DE REFORMA AGRARIA

Hoy se ha reunido de nuevo el Consejo ejecutivo del Instituto de Reforma Agraria para tratar de la definición de los grandes de España, asunto que quedó pendiente en una de las últimas sesiones.

Se aprobó la siguiente fórmula: A los efectos del apartado 13, base quinta, de la ley, se entenderá que los titulares de la extinguida grandeza de España han llevado a cabo sus prerrogativas honoríficas en los siguientes casos:

Primero. Cuando hayan sido nombrados senadores por derecho propio por su condición de grandes de España.

Segundo. Cuando se hubieran cubierto ante el rey los varones y hayan tomado la almohada las damas cuando unos y otras hayan sido grandes de España por sí mismos.

Se aprobó después el reglamento para la constitución y funcionamiento de las Juntas provinciales de Reforma Agraria.

En la próxima reunión se ocupará el Consejo del paro en las provincias de Cáceres y Badajoz, estudiando los medios para resolverlo.

EN AGRICULTURA.—Manifestaciones del ministro.

El ministro de Agricultura manifestó esta mañana a los periodistas que le había visitado una Comisión de Navalmar de la Mata, para hablarle del cultivo del algodón y de la constitución del correspondiente Sindicato.

Después dió cuenta del fallo del Jurado del concurso de construcciones pecuarias organizado por la Dirección general de Ganadería. Este concurso tiende a dos fines, que son mejorar los medios de que dispone el individuo para la conservación de sus animales y coordinar dentro de un régimen de cooperativismo los esfuerzos aislados.

En opinión del Jurado, el factor económico no se ha tenido en cuenta por los concursantes, que no han estudiado el asunto de forma que puedan mediante el concurso obtenerse las soluciones más apropiadas al triple aspecto económico, industrial y social del problema.

EL SEÑOR RODRIGUEZ PIÑEIRO DIMITE SU CARGO DE VOCAL EN LA SUBCOMISION DE RESPONSABILIDADES

El señor Rodríguez Piñeiro ha enviado a la Prensa una nota en la cual da cuenta de haber dimitido su cargo de vocal de la Subcomisión de Responsabilidades por el Monopolio de Tabacos de Marruecos, fundamentando tal actitud en no existir, a su juicio, delito de cohecho por parte del señor March, ni de prevaricación por parte del señor Calvo Sotelo, por cuanto no existió indicio alguno de lucro.

Aporta testimonios como los de don Pedro Rico, alcalde de Madrid, y un diputado radical socialista por Ceuta, que tampoco aprecian la existencia de tales delitos en la concesión del Monopolio.

Termina diciendo que su dimisión la presenta con carácter irrevocable, por no poder continuar en el seno de una Comisión que, aun con buena fe, está realizando injusticias notorias.

EL DECRETO DE CREACION DE UNA PENITENCIARIA EN EL AFRICA OCCIDENTAL

El decreto creando una Penitenciaría en el África occidental, consta de siete artículos y uno adicional.

En la parte dispositiva se explican las causas que aconsejan la creación de esta Penitenciaría, en la que habrán de cumplir sus penas, de privación de libertad, los reos menores de veinte años y mayores de cuarenta y cinco, y cuenten, además, con buena salud para resistir los trabajos y la estancia en el clima dómico habrá de instalarse la nueva Penitenciaría.

Se habilitará un crédito de tres millones de pesetas para la edificación de la nueva prisión, que será levantada, probablemente, en Río de Oro o en Guinea.

Se faculta al director general de Prisiones para que convoque a concurso la construcción de la nueva colonia, dejando para la decisión del Ministerio las normas que le son propias en este caso.

Con objeto de determinar el lugar en que, concretamente, se alzará la nueva Penitenciaría, saldrán en breve para aquella zona del África, un arquitecto, un médico y varios funcionarios de Prisiones.

SANTANDER EN LA «GACETA»

La «Gaceta» publica hoy una orden del ministerio de Hacienda, nombrando jefe de Administración, de primera clase del Cuerpo de Hacienda, a don Fermín Pérez Camino, de la Inspección de la Delegación de Hacienda en la provincia de Santander.

UNA NOTA DEL EMBAJADOR DE CUBA

El embajador de Cuba ha enviado una nota a la Prensa con motivo de los insultos vertidos contra el Presidente de la República cubana, contra el Gobierno, contra el Ejército y contra las autoridades en un artículo que firma «Un cubano y estudiantes», que aparece en un diario madrileño de la noche. Dice en la nota el embajador que un joven trató de asesinar al Presidente de la República arrojando una bomba, y que éste, sin embargo, le perdonó poniéndole en libertad, cosa que no hubieran hecho en otros países. El escritor cubano y estudiante es un ingrato y desea deformar la verdad para provocar la hostilidad entre España y Cuba, hoy tan unidas. La Embajada sale al paso de todas las infamias vertidas por el escritor, y en contra de lo que él manifiesta, debe hacer constar que en Cuba todos los ciudadanos son respetados, aun existiendo diferencia de razas, y todos fraternizan y cooperan en la obra de engrandecimiento de Cuba. Termina la nota defendiendo a los militares cubanos.

COMBINACION DIPLOMATICA

El Presidente de la República firmó hoy la siguiente combinación diplomática: Traslado del Consulado de La Habana al de Nueva York, a don Emilio Zapico.

Traslado de la Secretaría de la Alta Comisaría de España en Marruecos al Consulado de Méjico, a don Luis Villas Villarreal.

Disponiendo el cese del cónsul general en Cinebra, en comisión, y trasladándolo a Bruselas. Es el citado cónsul don Agustín Gonzalo.

Ascendiendo a ministros plenipotenciarios de segunda clase, a don Juan Bautista Arregui, don Alfonso Figueroa, don Pedro García Conde, don Miguel Espinós, don Ginés Vidal, don Teodoro Aguilár, que es trasladado al Consulado en Le Habana, y don Mariano Pinós.

Ascendiendo a ministros plenipotenciarios de tercera clase, a don Carlos Miranda, don Pelayo García, don Cristóbal Castillo, don Alvaro Aguilár y don José María Bunsinague.

PARA LOS EFECTOS DE RECOMPENSAS

Entre los decretos firmados esta mañana por el Presidente de la República, figura uno del ministerio de la Guerra, en virtud del cual se consideran hechos de guerra los sucesos ocurridos en la provincia de Cádiz los días 8, 9 y 10 del actual, para los efectos de recompensas que hayan de concederse a las fuerzas que intervinieron en ellos.

Rótulos de cristal al oro Rótulos luminosos RAMON D. TEJERO Carbajal, 4. Teléfono 2044. Santander

POR TELEFONO, TELEGRAFO, CABLE Y RADIO

DE CEUTA

EL ALTO COMISARIO DE ESPAÑA EN MARRUECOS

CEUTA.—Procedente de Algeciras, llegó a ésta el alto comisario de España en Marruecos, señor López Ferrer, el cual continuará su viaje, en automóvil, a Tetuán.

EL «GUMERSINDO JUNQUERA»

CEUTA.—Ha sido puesto a flote el «Gumersindo Junquera», de cinco mil toneladas, que encalló ayer. Ha sido remolcado al puerto. El buque sufre algunos desperfectos.

INFORMACION DE ANDALUCIA

UNA ASAMBLEA PARA TRATAR DEL ESTATUTO ANDALUZ

CORDOBA.—Esta mañana el presidente de la Diputación provincial de Sevilla, don Hermenegildo Casas, dio cuenta al gobernador civil, del propósito de convocar en breve plazo la celebración de una Asamblea pro Estatuto andaluz y a la cual están invitados los diputados a Cortes por Andalucía y los representantes de los partidos políticos.

También se ha invitado al señor Alcalá Zamora para que asista a esta Asamblea en calidad de andaluz y diputado a Cortes.

Se espera que la Asamblea se desarrollará en un ambiente de amplio espíritu de libertad y democracia.

Después de visitar el señor Casas al gobernador civil, se trasladó de nuevo a Sevilla.

ES INTERVENIDA EN SEVILLA UNA ESTACION DE RADIO CLANDESTINA

SEVILLA.—Ha sido intervenida una estación de radio clandestina que venía funcionando en el barrio de Heliópolis.

La Policía se ha incautado de los aparatos.

DE LOS SUCESOS PASADOS

CADIZ.—El juez especial que se halla en Medina Sidonia instruyendo diligencias relacionadas con los últimos sucesos, ha decretado diez y siete procesamiento.

Se ha detenido a quince individuos más complicados en los sucesos.

SEVILLA.—En Brenes ha sido detenido Miguel Acors, complicado en los sucesos de La Rinconada.

INFORMACION DE ARAGON

EL «POLIZON» MUERTO A CONSECUENCIA DEL ACCIDENTE FERROVIARIO DE AYER ERA UN SINDICALISTA

ZARAGOZA.—Hoy han quedado terminados los trabajos que se realizaban para dejar expedita la vía después del accidente ferroviario de ayer ocurrido en la estación de Cetin. Se ha restablecido totalmente la normalidad en la circulación de los trenes. Se elogio grandemente la conducta de dos médicos que trabajaron denodadamente atendiendo a los heridos.

Se ha comprobado que el «polizón» que resultó muerto a consecuencia del accidente es un sindicalista huido de Lérida después de los últimos sucesos. En un registro que se le efectuó, le fué encontrado un carnet de la C. N. T.

Hoy, con asistencia de las autoridades, se verificó el entierro del guardia muerto a consecuencia del accidente. Asistió numeroso público.

LA FEDERACION REGIONAL DE ESTUDIANTES CATOLICOS

Zaragoza.—La Federación regional de Estudiantes Católicos está celebrando una asamblea. Entre los acuerdos adoptados figura el de ponerse en contacto con las autoridades académicas para llegar a la construcción de una Ciudad Universitaria en Zaragoza, que tenga carácter regional y una amplia autonomía. También se acordó imprimir a la Ciudad Universitaria en proyecto una administración al estilo de los antiguos Colegios Mayores.

Piel - Vias urinarias - Secretas Dr. SOLIS CAGIGAL Médico especialista, por oposición, del Servicio oficial de enfermedades venéreo-sifilíticas. Consultas de 10 a 1 y de 4 a 6. PUNTADA, 1, PRIMERO

CONSULTORIO DENTAL P. CITOLER ODONTOLOGO Píznuela del Príncipe, 10.—Teléfono 19-55.—De 10 a 1 y de 3 a 7 RAYOS X

DE VILLA CISNEROS A LA PENINSULA

RELACION DE LOS DEPORTADOS QUE REGRESAN EN EL «ESPAÑA NUMERO 5»

MADRID.—Los deportados en Villa Cisneros que embarcaron el lunes en el «España número 5», por haberlos reclamado la Sala sexta del Tribunal Supremo, son los siguientes:

Don Alvaro Pacheco Rubio, marqués de Gandul; don Carlos Barbería Lombillos, conde de Lombillos; don Juan Jácome Ramírez de Cartagena, marqués del Real Tesoro; don Federico Gutiérrez de León, don Honorato Manera Ladio, don Enrique Millán Martínez, don Tarsilo Ugarte Fernández, don Bonifacio Martínez-Baños y Ferrer, don José Martín Valero, don José Berrocal Carlier, don Francisco Rosales Useteli, don Carlos Gutiérrez Maturana, don Luis Ponte y Manso de Zúñiga, don Emilio Abarca Millán, don Fernando Cobán y Fernández de Córdoba, don Luis Díez de Rivera, don Ricardo Uhaegón Fernández, don Enrique Sánchez Ocaña del Campo, don Antonio Sáiz Fernández, don Juan Delgado Mena, don Jesús Clemente Alonso, don José Vallejo Peralta, don Enrique Barzáz Poncranca, don Antonio Santa Cruz Bahía, don Marcelino López Sancho, don Juan Ozeta Guerra, don Rafael López Heredia, don César Moneo Ruiz, don José María García Landeira, don Ifigo de Artea y Falguera, duque de Francavilla; don Isidro Cáceres y Ponce de León, don Baltasar Gil Marcos, don Antonio Cano y Sánchez-Pastor, don Fernando Roca de Togores Caballido, marqués de Torneros; don Fernando González Aguilar, don Francisco

González Aguilar, don Francisco Suárez Elcoro, don Gonzalo Valera, don Angel Puebla de la Torre, don Pedro Chicharro Nicolás, don José Manuel Domenech Ibarra, don Andrés Gamba Tellezano, marqués de Santa Amalia; don Diego Foyates Bermejo, don Alfonso Muñoz González-Dueñas, conde del Retameo; don Alfonso Martos Zabálburu, don José María López Mancisidor, don Alberto Rodríguez Sedano Bosch, don Mariano Alonso Montes, don Joaquín Páiza López de Queralt, don Santiago Matesanz Martín, don Mariano Ruiz Ezquerro, don Francisco López Masip, don Manuel López Martínez, don Emilio Rotendo Febrer, don Diego Zuleta y Queipo de Llano, conde de Casares; don Francisco Mier Terán, don Luis Isasi González, don Juan J. Palomino Jiménez y don Augusto Caro Valverde.

El único procesado por los sucesos del 10 de agosto que queda en Villa Cisneros es don Javier G. de Amezua, ignorándose las causas.

EL «ESPAÑA NUMERO 5» LLEGARA EL VIERNES A CADIZ

SEVILLA.—Se espera que los deportados que regresan de Villa Cisneros a bordo del «España número 5» lleguen a Cádiz el próximo viernes. Algunos familiares de los deportados que residen en Sevilla, se trasladarán a Cádiz para recibirlos.

INFORMACION DE BARCELONA

EN UNA FUNDICION DE IGUALADA SON ENCONTRADAS TRES MIL BOMBAS SIN CARGAR

BARCELONA.—Han sido puestos a disposición del juez especial los detenidos por los sucesos últimos de Tarrega. García Oliver ha ingresado en la cárcel. En la Jefatura de Policía se hallan sesenta detenidos.

El fiscal ha denunciado «Solidaridad Obrera», por algunas injurias a determinadas personas del régimen.

En Salent y Manresa han entrado al trabajo todos los obreros normalmente. En Poble de Lillo, algunos contramastres se negaron a entrar al trabajo, pero el gobernador ha ordenado que los que no se reintegren a sus faenas sean inmediatamente despedidos.

En una fundición de Igualada han sido encontradas tres mil bombas sin cargar, pero con los explosivos. Se cree que de esta fundición era de donde se nutría a Barcelona de explosivos. Han salido algunos técnicos para inspeccionarlas.

EL DESCUBRIMIENTO DE LA FABRICA DE BOMBAS EN IGUALADA

La fábrica de bombas que ha sido descubierta en un taller de fundición de Igualada, de la cual era propietario un tal Guillén, se hallaba enclavada en la calle del Cardenal Vives, y ha sido descubierta por haber estallado un petardo que no causó víctimas, sino algunos desperfectos en las inmediaciones, que ya eran vigiladas por la Policía por haberse hallado en días anteriores unas cajas conteniendo explosivos, en cuyas cajas figuraba el nombre de Guillén.

Al entrar la Benemérita en la fundición encontró a varios operarios trabajando en la fabricación de las bombas. De las tres mil que fueron halladas, mil seiscientos estaban ya embeladas en varias cajas, dispuestas a ser facturadas. También fueron encontradas dos cajas de pólvora, otras dos de dinamita, una lata de explosivos, un bidón y otros materiales.

Fueron detenidos los operarios Isidoro Jordana y José Martí. Otro detenido más, al que se creía complicado, fué puesto en libertad poco después.

Los operarios detenidos manifestaron que ignoraban que fabricasen bombas, pues que el dueño les había dicho que eran carburadores de automóviles.

El propietario, Antonio Guillén, ha desaparecido.

Se ha averiguado que algunas bombas de las fabricadas en la fundición fueron enviadas días pasados a distintos puntos, donde se cree que han existido depósitos de explosivos como el hallado en Mallorca.

DE LOS SUCESOS PASADOS

El Juzgado especial que entiende en el sumario por los sucesos pasados ha tomado hoy declaración a varios detenidos. Cinco de éstos han sido puestos en libertad. Ha sido puesto a disposición del Juzgado, Francisco Nago, complicado en los sucesos ocurridos en Sabadell. Por la declaración prestada por Antonio Silvestre, parece deducirse que se halla complicado con Antonio Sánchez, autor del asesinato de un guardia en la calle Conde de Asalto. Hay algunas contradicciones en las declaraciones prestadas por ambos, y serán sometidos a un careo. El detenido José Castro, fué sometido a reconocimiento en una rueda de presos, pero esta diligencia no dió al parecer resultado.

POLITICA FRANCESA

EN EL PREAMBULO DE LOS PROYECTOS FINANCIEROS SE DICE QUE LA CRISIS ECONOMICA NO HA PASADO DE SU FASE CRITICA

JUICIOS DEL SEÑOR CHERON

PARIS.—En la exposición de motivos que figura como preámbulo en los proyectos financieros del ministro de Hacienda, señor Cheron, se dice que la crisis económica no ha pasado de su fase crítica.

El armazón industrial del país sigue intacto. La moneda se sostiene merced a su encaje oro, pero el mercado de capitales presenta síntomas inquietantes.

Desde 1930 la deuda ha sufrido un brusco aumento de diez y ocho mil millones. Esta situación es consecuencia más bien que de la crisis económica de la política financiera que se ha seguido, pues entre los años 1929 y 1933 se han aumentado los gastos en diez mil millones.

Para el señor Cheron, el único remedio consiste en equilibrar estrictamente el presupuesto y limpiar completamente la Tesorería mediante medidas en masa de extrema severidad y con otras medidas de conexión referentes principalmente al ahorro.

Unicamente recurrirá el señor Cheron a un empréstito de consolidación por unos quince mil millones y luego procederá a realizar una reforma del sistema fiscal y a la reorganización administrativa y de la Contabilidad pública con el concurso de los servicios públicos.

De conformidad con el plan presentado por los peritos, el ministro de Hacienda valda el déficit en 10.541 millones, que quiere enjugar con 5.326 millones de economías y 5.453 millones de ingresos que se obtendrán de la reforma fiscal.

LA CAMARA DISCUTE INTERESANTES PROYECTOS

PARIS.—Al comenzar la sesión celebrada por la Cámara de los Diputados, el ministro de Hacienda presentó a la Mesa el proyecto de ley de dozava provisional, que contiene también las disposiciones de saneamiento del presupuesto.

El señor Cheron solicitó después que la sesión comenzara en junio de la Comisión de Hacienda hubiera examinado el proyecto.

El señor Malvy, presidente de la citada Comisión, declaró que hará todo lo posible por que el proyecto pueda discutirse el sábado o el domingo.

La Cámara pasó después a discutir el proyecto de amnistía presentado por el ministro de Justicia. Este dijo que el Gobierno pretende realizar un gesto de apaciguamiento después de una consulta electoral en la cual las ideas se expusieron incluso por la violencia, y con motivo también de una crisis económica que ha podido turbar los espíritus.

Sin embargo—añadió—, la amnistía debe tener sus límites. Demasiado amplia, podría constituir una amenaza para las personas, para sus bienes e incluso para el orden social.

El ministro terminó solicitando una votación rápida de la ley.

A pesar de ello se presentaron numerosas enmiendas. La Cámara decidió conceder los beneficios de la amnistía a todos los hechos y delitos cometidos hasta el primero del año actual.

El señor Perrot, diputado de la derecha, presentó dos enmiendas: una, precisando que la amnistía comprenderá los delitos en materia de reunión, elecciones y huelgas; pero no los crímenes comunes, asesinatos e incendios voluntarios que sean consecuencia de aquellos delitos. Fué aprobada por la Cámara. La segunda proponía que se exceptuaban de la amnistía los delitos de Prensa y opinión, especialmente los de provocación a los militares a la desobediencia. Esta enmienda, que había sido rechazada por el Gobierno, fué también rechazada por la Cámara por 395 votos contra 182.

Después de una corta suspensión, el ministro de Trabajo, hablando acerca de la protección a la mano de obra nacional, hizo resaltar lo complejo de la situación. No podemos—afirmó—expulsar a ciertos trabajadores extranjeros, establecidos desde hace muchos años en Francia, ni tampoco a los refugiados políticos. Sin embargo, la mano de obra nacional quedará protegida, sin que por ello sea perjudicial para nada a los trabajadores extranjeros que han venido a Francia porque tenemos necesidad de ellos.

El ministro aceptó después que la discusión de las interpolaciones relativas a la posición del Gobierno, en lo referente a la Conferencia de las Cuarenta horas, sea el jueves por la tarde.

EN YOCOAMA

DOSCIENTOS INDIVIDUOS ASALTAN UNA FABRICA DE MAQUINAS DE COSER

YOCOAMA.—Cuando abandonó el trabajo el personal europeo, para almorzar, doscientos individuos penetraron en una fábrica de máquinas de coser norteamericana y destruyeron el mobiliario y las existencias. Cuando llegó la Policía solamente pudo detener a unos cien asaltantes. Resultaron algunos de éstos heridos.

DESPUES DEL INCENDIO DEL «ATLANTICO»

LO QUE CUENTA UNA ENFERMERA

PARIS.—Como se sabe, en los primeros momentos fué lanzada la idea de que el siniestro que ha ocasionado la pérdida del trasatlántico «L'Atlantique» había sido provocado intencionalmente.

Ahora en Lisboa una enfermera portuguesa, Algiza Santos, que ejerció su empleo a bordo del trasatlántico, ha referido una singular historia a M. Mate, agente de la Compañía Sud-Atlántique en aquella capital, historia que ha repetido delante de los funcionarios del Consulado francés.

Según ella, un músico español agregado a la orquesta del vapor, le confió que a bordo iban varios espías comunistas, uno de ellos ruso, el cual le había ofrecido una suma de treinta mil pesetas si le indicaba dónde se encontraban los órganos vitales del barco.

BUDAPEST.—Ha sido condenada a la horca la viuda Rieger, acusada de dos asesinatos. Dicha viuda trabajaba como mozo de granja disfrazada de hombre y fumaba en pipa.

Dos campesinas, al ver un joven tan resuelto, decidieron comunicarle sus malos propósitos, que eran el resinar a sus maridos, que al emborracharse las hacían objeto de malos tratos.

La viuda cumplió el encargo con tal habilidad que todo el mundo creyó que los dos borrachos se habían suicidado. Pero las dos mujeres se pelearon con los dos parientes por la cuestión de la herencia, y por las discusiones se descubrió el doble crimen.

DE WASHINGTON

ROOSEVELT Y LA SANIDAD DE LOS TRATADOS

WASHINGTON.—En vista de los rumores circulados sobre la actitud del Presidente electo sobre la cuestión chinojaponesa, el señor Roosevelt ha hecho pública la siguiente nota:

Cualquier noticia relacionada con alguna cuestión relativa a relaciones exteriores tendrá que partir siempre del ministerio de Relaciones Exteriores. Sin embargo, estoy dispuesto a declarar claramente que la política exterior de Estados Unidos ha de apoyarse en la sanidad de la piedra angular de las relaciones entre las naciones.

SOCIEDAD DE NACIONES

UN DOCUMENTO CONTRA EL ULTRA-PROTECCIONISMO

GINEBRA.—Los peritos económicos, reunidos en Ginebra, se han puesto de acuerdo esta tarde acerca de la base de un texto, propuesto por los representantes de Alemania y Gran Bretaña, texto enmendado con arreglo a las proposiciones de otros delegados y en el cual se trata de la política arancelaria contractual, del aumento de las tarifas arancelarias, de la disminución de las mismas y de la cláusula de nación más favorecida.

El documento cree que la inflación de las tarifas arancelarias internacionales y la reducción de las importaciones son las que ocasionan el marasmo económico del mundo. Estima que las deudas entre el Estado podrían ser arregladas mediante importaciones de mercancías.

Se preconizan dos medios para contener el aumento de tarifas aduaneras: primero, la tregua aduanera tal como se propuso en 1929 por el Comité económico de la Sociedad de Naciones, y segundo, un sistema más elástico, que tuviera como base el acuerdo de Ginebra de 24 de marzo de 1930 y el acuerdo llamado de Oslo.

El documento hace resaltar que el problema de la reducción de tarifas plantea una cuestión muy delicada. Sin embargo, declara que esta reducción podría ser un hecho: primero, por un acuerdo general, aceptado en la Conferencia; segundo, por un acuerdo colectivo de los grupos de Gobierno; tercero, por negociaciones bilaterales, y cuarto, por una acción autónoma de la mayor parte de los Gobiernos.

El texto expresa su escepticismo en cuanto al resultado de las negociaciones bilaterales.

EXPLOSION DE DOS HORNILLOS DE PETROLEO

TRES MUJERES, EN LLAMAS SUS VESTIDOS, SE ARROJAN POR UNA VENTANA

ORAN.—En casa de una familia hebra de esta población ha ocurrido un gravísimo accidente que ha costado la vida a una mujer, y heridas graves a otras dos, en circunstancias realmente trágicas.

Encontrándose las tres mujeres en la cocina, dos hornillos de petróleo, imprudentemente colocados uno junto a otro, hicieron explosión, inundando los suelos de petróleo en llamas, y formando prontamente una cortina de fuego entre las tres mujeres y la puerta de la cocina.

El incendio propagóse rápidamente a los muebles y amenazaba convertirse en general. Las mujeres, cuyos vestidos se habían incendiado, no vieron otra posible salvación que saltar por la ventana, pasando por la cornisa de un piso a otro. El público, que rápidamente se había dado cuenta del siniestro a los gritos de las pobres mujeres, pudo contemplar cómo éstas, convertidas en antorchas vivas, saltaban por la ventana y trataban de ganar el departamento vecino.

El incendio propagóse rápidamente a los muebles y amenazaba convertirse en general. Las mujeres, cuyos vestidos se habían incendiado, no vieron otra posible salvación que saltar por la ventana, pasando por la cornisa de un piso a otro. El público, que rápidamente se había dado cuenta del siniestro a los gritos de las pobres mujeres, pudo contemplar cómo éstas, convertidas en antorchas vivas, saltaban por la ventana y trataban de ganar el departamento vecino.

POLITICA ALEMANA

PROGRESA LA IDEA DE UN GOBIERNO DE CONCENTRACION NACIONAL

BERLIN.—A consecuencia de una conversación telefónica que, encontrándose ayer en Weimar, celebró por la tarde con Von Papen, Hitler ha venido hoy a Berlín, conferenciando inmediatamente con Hugenberg.

En algunos círculos parece creerse que la concentración nacional de derechas, deseada por Hugenberg y por la gran industria, tiene más posibilidades de ser un hecho que las distintas anteriores, creyéndose también que Hitler se mostrará menos exigente.

Sin embargo, es conveniente observar que Hitler, en una entrevista celebrada con su ex lugarteniente, Gregor Strasser, se negó a una colaboración con Von Schleicher, y puede, por tanto, suponerse que continuará pidiendo la cancelación para él, o bien para una personalidad que goce, a la vez, de su confianza y de la del presidente Hindenburg.

Fernando Estraña Enfermedades del sistema nervioso Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5 CASTELAR, 1.—Teléfono 11-42

EN MEJICO AYER...

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL RADIOTELEGRAFICO

LOS RESTOS DE UN HOMBRE ILUSTRE

MEJICO.—El Presidente de la República, general don Abelardo Rodríguez, ha dado órdenes a la Secretaría de Relaciones Exteriores al efecto de que, con los honores debidos, sean trasladados por cuenta de la nación los restos del general don Vicente Riva Palacio, del panteón de San Justo, de Madrid, a la rotonda de los Hombres Ilustres, sito en el Panteón de Dolores, de esta capital.

El señor don Genaro Estrada, embajador de Méjico en España, según nos informó el secretario de Relaciones Exteriores, ha efectuado las gestiones correspondientes.

EL REGISTRO DE IDENTIDAD

Fué publicada la Ley que establece como obligatoria para todos los habitantes de la República el registro de identidad.

EL NUEVO EMBAJADOR EN FRANCIA

El día 26 del actual saldrá, vía Nueva York, el doctor don Francisco Castillo Nájera rumbo a París, con objeto de tomar posesión del puesto de ministro de Méjico en Francia, para el que ha sido designado.

El «Universal Ilustrado», de esta capital, le ofrecerá un banquete de despedida, al que concurrirá la intelectualidad mejicana.

ANTE UNA LABOR DE AGITACION

Habiendo llegado a conocimiento del Presidente de la República que cierto grupo de líderes hacían labor de agitación, se ha dirigido al Profesorado haciéndole notar los esfuerzos que ha venido haciendo el Gobierno para mejorarlos, aumentando sus sueldos. En dicho llamamiento los cita al orden y les manifiesta estar dispuesto a no tolerar un movimiento que sería perjudicial para el país y muy especialmente para la instrucción de la niñez.—Agencia Trens.

EN LAS CIUDADES Y VILLAS DE CANTABRIA

CASTRO-URDIALES

EN EL AYUNTAMIENTO

El domingo celebró sesión ordinaria la Corporación municipal bajo la presidencia del alcalde en ejercicio, don Juan Barrón, asistiendo los concejales señores Villaverde, Zamanillo, Prado, Gutiérrez, Cruz, Arriola, Rodríguez, Tueros y Valle, tomando, entre otros, los siguientes acuerdos:

Pasar a informe de las respectivas Juntas, diversas instancias de vecinos de Santullán y Sámano.

Con el voto en contra del señor Tueros, fué desestimado un escrito del subdelegado de Medicina, don Julio Zapatero, contra acuerdo del Ayuntamiento nombrando Interinamente médico Inspector de Sanidad a don Jesús Isusi San Sebastián.

De conformidad con un dictamen de la Comisión de Gobernación respecto al expediente instruido para el concurso de provisión de la plaza de Inspector veterinario municipal para los pueblos de la zona Sur, se acordó nombrar para dicho cargo a don Manuel de la Colina.

Fuó aprobada la distribución de fondos para el mes actual, que importa 37.946,32 pesetas.

Se aprobó un dictamen de la Comisión de Hacienda, proponiendo se desestime, por las mismas razones que sirvieron para el acuerdo, una instancia de don Pablo Cañas solicitando el pago de quince mil pesetas, importe de un plazo de las obras del Teatro de la Villa.

Se desestimó también otro escrito del señor Cañas contra acuerdo del Ayuntamiento por elevación del seguro del mismo teatro.

Se autorizó a la señora viuda de Baranda para efectuar reformas en un local destinado a fábrica de salazón, previo informe del sobrestante y pago de derechos.

El señor Rodríguez pide se prohiban los rezos en las Cantinas escolares, pasando el asunto a informe del jefe de la Guardia municipal.

A propuesta del señor Prado, se acuerda encomendar al sobrestante el estudio de los trabajos a realizar para la instalación del teléfono en Sámano.—V.

El mejor guardián de las vías respiratorias, son las PASTILLAS GRESPO, para la tos.

VALLE DE IGUÑA

SANTA CRUZ

Un regalo del jefe del Estado.

El hijo de nuestros buenos amigos don Fidel Díaz y doña Martina González, llamado Antonio, ha recibido del excelentísimo señor Presidente de la República, don Niceto Alcalá Zamora, una bonita caja de pinturas, la cual había solicitado dicho estudioso niño hará próximamente dos meses.

Nuestra enhorabuena a los padres y niño Antonio por el bonito regalo hecho por el jefe de Estado.

LA SERNA

En nuestra iglesia parroquial de Elecha han tenido lugar las solemnes honras fúnebres por el alma del que fué practicante de la farmacia de este pueblo y corresponsal literario de este periódico, Pedro Garna Salceda.

El templo estuvo concurrencísimo de fieles de todas las clases sociales, entré el que predominaba el elemento femenino. Igualmente se vió muy concurrencia la iglesia de San Antonio, con ocasión de verificarse otra misa funeral.

Descanse en paz el querido y joven amigo. Reiteramos el pésame a los padres del desventurado Pedro, Eugenio García y Jesusa Salceda, así como a sus hermanos y demás familia.—L. S. P.

VALDERREDIBLE

POLIENTES

Feria-Mercado.

No obstante hacer un tiempo muy frío y estar cubiertos de nieve todos los pueblos altos del Valle, la feria-mercado que se celebra en Polientes el segundo sábado de cada mes estuvo muy animado. Se vendieron muchos cerdos y hubo buenas ventas y cambios de ganado vacuno.

Mueren muchos niños.

Durante el finido año 1932 han fallecido en este Valle 34 niños menores de 10 años y se da el caso curioso de que en el mes de septiembre todos los fallecidos, excepto dos, fueron niños menores de dos meses. De adultos ha fallecido 78, siendo digno de anotar también que en el mes de enero todos los que murieron fueron de edad avanzada. Nacimientos, 179; el aumento ha sido, mes, de 67 personas. Matrimonios, 44.

Juicios de faltas, 25; de conciliación, 12; de desahucio, 1. Informaciones posesorias, 1. Consentimientos paternos y comparecencias de emancipados (la mayoría para dedicarse al estudio), 10.

Para Santander. Ha salido para Cuneo la muy simpaticísima señorita Victoria Matá.

Nuestra Administración de Correos.

En nuestra Administración de Correos que tan dignamente dirige el culta señor don Ramón Barba, se han realizado numerosas reformas que han servido a facilitar la buena y más perfecta marcha de nuestro servicio de Correos que por los numerosos cambios que se han producido en esta Administración se ha conseguido.

Trasladados a la oficina de correo de este Valle, don Ramón Barba, don Juan Barba y don Juan Barba, con el fin de facilitar el servicio de Correos de nuestro Valle.—Vinielo.



Nieve... Frío...

A mí me tiene sin cuidado

porque empleo este energico defensor de las vías respiratorias: el magnifico

PECTORAL RICHELET

No es un jarabe más; es una preparación científica y racional obtenida tras de pacientes investigaciones de laboratorio, que ataca con suma rapidez las enfermedades provocadas por el frío intenso en las vías respiratorias.

La Bronquitis crónica, Catarros pulmonares, Efisema, Ronquera, Asma, Tos y Grippe.

ceden al instante, facilitando la expectoración, suprimiendo la fiebre y tonificando el aparato bronco pulmonar. Sobre todo, evita en todos los casos que el catarro se convierta en crónico o que vengan complicaciones bacilares, originarias de graves enfermedades al pecho. Una de las cuerdas que más distingue al Pectoral Richelet de todos sus similares, es que no contiene ni alcohol ni azúcar, por lo cual pueden tomarlo sin cuidado las personas delicadas de estómago y los diabéticos. Sin embargo, es agradable al gusto y puede suministrarse hasta a los niños, desde los cinco años.

El Pectoral Richelet ha merecido en toda Europa el agradecimiento de infinitas personas, manifestado en miles de cartas como las siguientes:

Una muchacha estaba en peligro.

Aunque muy deportista, mi hija padecía a menudo catarros. Su tos era seca y siempre precedida de opresión. Atribuíamos esas molestias a los deportes, pero al fin llegamos a inquietarme y la hice examinar por un médico de la familia, el cual me aconsejó le diera el Pectoral Richelet. Ya era tiempo, pues un pulmón estaba algo tocado. Desde entonces, nuestra hija no tose, su respiración es normal y ha vuelto a practicar el deporte sin el menor inconveniente.

Mme. HELENE DUTREILLIS
Place de l'Hotel de Ville - Marsella.

Uno más, salvado por el Pectoral RICHELET

Hay en mi oficina muchos de mis compañeros que padecen de los bronquios, pues estamos en locales húmedos, en los cuales no entra casi nunca el sol y donde se establecen corrientes de aire. Todos, o casi todos tosemos a menudo viéndonos obligados a recurrir a su famoso Pectoral Richelet. Para mí, ha sido este preparado un gran remedio, siendo más eficaz su acción que en mis compañeros, los cuales al verme han exclamado: «uno más, salvado por el Pectoral Richelet». Por eso doy a usted mis gracias más expresivas.

ANDRÉ LECAT
Fg Poissonniere Paris.



De venta en todas las farmacias. GRATUITAMENTE le enviaremos folleto interesantísimo, con tratamientos y consejos para la curación radical de las vías respiratorias. Pídase al LABORATORIO RICHELET, San Bartolomé, 22 y 24. - San Sebastián.

SE

Ventas
CASA PAO
sus. Astraca
tasia y lisoa.
tas. Pañería
pañía, 11.

VENDO «Ch
cilindros, to
raje Guerra

APARATOS
nografos, d
lomas por
Contado y p
B, Casa Mus

SE VENDE
ga. calle An
con dos pl
Rios, Torrela

AGEITUNAS
DES, sin bu
brasilimas, c
ble, a 1,20 ki
Colón, 12.

GRAMOFON
das marcas,
tido, último
«Al Todo de
bieros, 3. Sa

VENDO «NA
pequeño, cor
rior, perfect
do. Garaje G

PERROS LI
mastines, g
etr. Pájaros
l'lo. Paloma
ría Alemana.

PREC
EXCEPCI

Todos los g
Alm

Tapicería
sillones alta
dos los orde

GAR
Autom
Ta
S

A
C
H

El día 10
hélco.

Admiti
H/
Este horn
que entra
han sido
unen las
les y de d
tas de ps
para el ps
con camu
cubierta d
modidad
motonaves
el esmera

PIDAN L/
a
Hop
PASEO D

SECCION DE ANUNCIOS POPULARES

Ventas

CASA PAO. - Yelgas, Rios. Astracán. Paños fantásticos y lisos. Hábitos, Mantas. Pañería caballero. Compañía, 11.

VENDO «Chevrolet» cuatro cilindros, toda prueba. Garaje Guerra.

APARATOS DE RADIO, fonógrafos, discos. Reparaciones por especialistas. Contado y plazos. Lealtad, 4, Casa Musicator.

SE VENDE en Torrealvega, calle Ancha, una casa con dos pisos. Informes: Rios, Torrelavega.

ACEITUNAS MUY GRANDES, sin hueso apenas, sabrosísimas, clase inmejorable, a 1,20 kilo. Casa Salat, Colón, 12.

GRAMOFONOS, discos todas marcas, grandioso surtido, últimas novedades. «Al Todo de Ocasión», Tableros, 3, Santander.

VENDO «NASH» del 28-6 pequeño, conducción interior, perfectamente equipado. Garaje Guerra.

PERROS LOBOS polifías, mastines, galgos, collies, etc. Pájaros de canto y lujos. Palomas, etc. Pajarería Alemana.

CONTRATISTAS DE OBRAS.—En los talleres «Bustamante» encontrará toda clase de carpintería en inmejorables condiciones. Especialidad en escaleras. Detalles: Luis Herberos, Torrelavega.

RELOJES de todas clases, monederos, juguetes, perfumería, infinidad de artículos, continúa liquidando pequeños y grandes partidas. «Al Todo de Ocasión», Tableros, 3, Santander.

SALCHICHERIA ECONOMICA, con rebaja de precios, la encontrará: Mercado Este, cajón 54. (Puerta central.) ¡Ojo! Vendé más barato que nadie. Peso y calidad. Sirvo a domicilio.

«EL LOUVRE», Blanca, 22. El lunes empezó la tradicional rebaja de precios.

POR CESE NEGOCIO se vende mesa billar y efectos café completos. Justino Rodríguez, Cervera de Pisuerga.

«EL LOUVRE», Blanca, 22. Grandes y verdaderas rebajas de precios.

BOCOYES transportes, de roble americano, superiores de cuarenta cántaras, y conos de roble, de seiscientos

cántaras, se venden. Informes: Tonelería de Viuda de Serrano, travesía de Ruameror.

GRUBER. Arcas para caudales y cajas murales. Máxima seguridad. Precios sin competencia en igualdad de calidad y tamaño. Pida catálogo a MATTHS. GRUBER, Apartado 165, BILBAO.

Pida catálogo a Victor GRUBER y Cia., Lda. Ap. 450, Bilbao, o su representante, José M. Barbosa, Fernández de Isia, 9, 4.º Santander.

OCASION.—Véndese radiogramola «Victor», 10 lámparas, nuevo, baratísimo por circunstancias especiales. Informes, teléfono 3660.

«EL LOUVRE», Blanca, 22. Verdaderas ocasiones.

0,35 ptas. ... 7 palabras
0,65 " ... 15 "
0,95 " ... 25 "

AUTO RENAULT 6 cilindros, 18 HP., conducción interior, inmejorable estado, precio baratísimo, se vende. Informes, esta Administración.

NOVIAS.—Gabinete completo, con cama matrimonial, armario luna, 125 pesetas. Casa Berrazuela, Plaza Mayor, Torrelavega.

CAMIONETA «Chevrolet», 6 c., 30.000 km., seminueva. Amado Vega, Méndez Núñez, 15.

CASA DEL AFICIONADO Remedios, 12. Bonito gramófono, con doce piezas, 120 pesetas. Compró, cambio y vende discos, gramófonos y radio.

Alquileres. NAVE AMPLIA, se alquila. Próximo a la nueva Aduana.

na. Informes: Calle Federico Vial, 8 y 10.

ALQUILO PISO calle del Sol, 27, con hermoso sol y jardín arreglado. Informes, portería.

ALQUILO bonito piso, casa nueva, con baño, instalación luz y gas; cien pesetas. Enseñanza, 6.

Traspasos. FABRICA DE QUESOS «Los Pastores», se traspasa. Informes: «La Perla», Moret, 3, Santander.

TRASPASO TIENDA, comestibles y bebidas, en sitio céntrico. Informes, Daniz y Velarde, 25, 1.º Izquierda.

Enseñanza. ALGEBRA; Cálculo mercantil, Contabilidad, Ta-

quigrafía y Mecanografía. Lecciones en grupo no superior a cuatro alumnos. Peña Herbosa, 12, primero izquierda.

GRAN PENSIONADO.—Colegio, señoritas de Rodríguez, Internas, mendiacionistas, externas. Desde el primero de enero se abre una clase especial de Partidos (niños y niñas). Pídanse reglamentos. Sautoula, 9.

ACADEMIA MERCANTIL, Primer de Mayo, 18, segundo. Contabilidad, prácticas, cálculos. Oposiciones de todas clases. Taquimecanografía. Inglés. Francés. Clases especiales para señoritas. Procedimientos modernos, rápidos y eficacísimos.

COMERCIO PRACTICO.—Contabilidad, Cálculos mercantiles, Inglés, Francés. Preparación Bancos, Precios médicos. Tableros, 4, tercero.

Profesoras en partos. VISITACION F. TOLOSA. Profesora en partos, masajista. Hospedaje embarazadas. Florida, 7, 4.º

FELISA ARISTA, profesora en partos, Diplomada en Salamanca. Dal Seguro de Maternidad Numanca, 4, 4.º Teléfono 31-89.

ESPERANZ MEZ, profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Consulta diaria. Santa Clara, 7, 4.º Santander.

Varios. ELECTRICISTA MARTINEZ.—Instalaciones y reparaciones de luz y tubos capital y pueblos; especialidad en instalaciones ocultas. Bombillas, a 1,30. Atarazanas, 6. Teléfono, 27,13.

ENCUADERNACION.—Pastas españolas y demás trabajos. Venta de tarjetas postales. Viuda de Matias Martín. Lealtad, 13.

ANGULAS. Se sirven las mejores en «Bar Racing», Arcillero, 15. Comidas a la carta.

AUTOMOVILISTAS!!! Si queréis economizar dinero y caminar seguros, reparad vuestro coche o camión en el Garaje Carigas, de nueva instalación, en Solares. Trabajos garantizados. Servicio permanente. Teléfono 13.

AUTOMOVILISTAS.—Aseguren Responsabilidad civil, riesgos de Choques e Incendios, en «La Previsora Hispalense», Compañía

Española. Delegación: Juan José Munguía, Antonio López, 18. Teléfono 2330.

PECTORAL INFANTIL FEDERAL. Cura catarros niños seis años. Farmacias, Zamanillo, Molino; Torrelavega, Quintana, y todas farmacias.

MUDANZAS-TRASLADOS, desahucando y armando de roturas Daniel Ramos, Vargas, 19, 1.º Teléfono, 11-93.

CHISQUEROS, máquinas coser, fonógrafos, reparaciones. Colón, 22. «Martidais», el médico de la pequeña mecánica. Relojería.

AUTOMOVILISTAS!!! Radiadores, reparación y construcción de nidos todas marcas, refrigeración garantizada; aletas, tubos escape silenciosos, etc.; soldadura autógena. Alameda Primera. Talleres Wünsch.

BAR RESTAURANT «EL CENTRO». Comidas económicas. Cocina selecta. Plato del día variado. Rualsa y Santa Clara.

INSTALACION motores, bobinaje; toda clase de reparaciones. D. Campocastro. Llamad teléfono 19-08.

PRECIOS DE AGUINALDOS - Hasta fin de enero EXCEPCIONALES UNICO EN SANTANDER APROVECHE LA OCASION
Checos niño, desde 7,50 ptas.
Checos niño, (con capucha y cinturón) 10
Checos hombre desde 14
Trincheras (tres telas) 16,50
Goberninas chester, desde 40
Gaban niño 14
Gaban hombre (novedad) desde 39
Impermeables y plumas, desde 8
Todos los géneros están marcados 20 y 30 por 100 de su valor. Adquiera ahora lo que luego le costará más caro. Almacenes LA BATALLA - Atarazanas, 4 y 6

T. S. H. Casa MONTANERO SAN FRANCISCO, 35
Receptores americanos: ATWATER-KENT c/c, Idem c/a, BRUNSWICK, ZENITZ, ZENETTE, CLARION, APEX, SENTINEL, CROSBLEY, ACROTONE
Europeos: TELEFUNKEN, PUNTO-AZUL
Amplificaciones gramofónicas. Gramófonos. Linternas eléctricas. Discos Regal. Pilas y baterías. Lámparas de alumbrado, etc., etc.

COMPANIA TRASMEDITERRANEA
Servicios regulares de vapores comerciales y correos entre la Península - Baleares - Norte de Africa - Canarias - Guinea española
Salidas semanales: los sábados, de Barcelona, los domingos, de Cádiz. Línea rápida de gran lujo Barcelona-Cádiz-Canarias.
Salidas todos los días (excepto los domingos) de Barcelona y Palma. Servicio fijo rápido quincenal Mediterráneo-Cantábrico.
Salidas para BILBAO, los jueves, y para BARCELONA, los sábados. Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo-Norte Africa y Canarias.
Con salida de SANTANDER los lunes, quincenalmente, admitiendo carga y pasaje.
LINEA FERNANDO POO
Servicio rápido quincenal, con salidas: los días 15, de BARCELONA y los 20, de CADIZ.
SERVICIOS DIARIOS ENTRE MALAGA Y MELILLA - MELILLA y CEUTA - ALMERIA Y MELILLA - ALGERIRAS Y TANGER
LINEA CABIZ-LARACHE
Salidas de CADIZ los días 1-6-10-15-20 de cada m.s.
Para informes y pasajes: "L. LOPE DORIGA, Muelle, 34.

Tapicería ALFREDO DE LA TORRE GENERAL ESPARTERO, 4
Sillones alta fantasía y confort.—Confección y arreglos de tapicería en todos los órdenes. Esta Casa es la preferida por las personas de buen gusto.
GARAJE MONTAÑA JESUS ORTIZ
Automóviles CHEVROLET - CADILLAC - LA SALLE
Talleres, Garaje y Oficinas: San Fernando, 2 - Teléfono 24-16
SANTANDER

ROYALTY
con servicio moderno del más refinado gusto.
Gran Hotel-Café-Restaurant JULIAN GUTIERREZ
CASA ESPECIALIZADA EN BANQUETES, LUNCHES Y TES, RESTAURANT RENOMBRADO
Plato del día: Tournedos Rossini.

A CUBA Y MEJICO
CON LAS MODERNAS MOTONAVES DE LA HAMBURG-AMERICA LINE (COMPANIA HAMBURGUESA AMERICANA)
Salidas de Santander
El día 10 de marzo, inauguración del servicio con la motonave a doble hélice,
ORINOCO
Admitiendo carga y pasajeros de primera, turista y tercera para HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO
Este hermoso buque, así como el gemelo la motonave MAGDALENA, que entrará en servicio el próximo verano, en la línea CUBA-MEJICO, han sido construidos expresamente para el servicio a los Trópicos, y reúnen las mayores comodidades, rapidez, amplios camarotes, individuales y de dos camas, más de la tercera parte con baño, espaciosas cubiertas de paseo, piscina de natación, cinematógrafo y elegantes salones para el pasaje de cámara. Asimismo, los pasajeros de tercera cuentan con camarotes de 2, 3, 4 y 6 literas, el comedor, fumador, amplia cubierta de paseo, baños y otras dependencias que contribuyen a la comodidad del viaje. Las extraordinarias condiciones marítimas de estas motonaves, sus amplias dependencias, la exquisita manutención, así como el esmerado servicio a cargo de personal español, convierte la travesía del Océano en un verdadero viaje de recreo.
PIDAN LOS PROSPECTOS DESCRIPTIVOS DE LAS MOTONAVES, así como toda clase de informes, a sus consignatarios
Hoppe y Compañía.-Santander
PASEO DE PEREDA, 29 * TELEFONO 1302 * Telegramas: HOPPE

Medicamentos del Cura Heumann
FARMACIA TORRES-ACERO.-MADRID, 295 - Apartado 0.008
¡100.000 libros gratis!

Comunicamos a los numerosos compradores de los Célebres Medicamentos Alemanes del CURA HEUMANN, que éstos se venden en SANTANDER en la FARMACIA RUIZ ZORRILLA Pl. Constitución, número 4. En el «Libro Heumann» encontrará Vd. una relación detallada de estos 44 medicamentos, de su empleo y eficacia, además de una descripción interesantísima del cuerpo humano y de sus enfermedades más frecuentes. Dicho libro, de 240 págs., con muchas ilustraciones, se regala sin ningún compromiso a todo el que le pida, por escrito o personalmente, al depósito general para España:

RADIO SUPERHETERODINO - 8 VALVULAS
«LA VOZ DE SU AMO»
Fonógrafos y Discos de todas las marcas
Aparatos portables, modelos muy económicos. - Colecciones completas de zarzuelas y óperas. - Aguja para Pick-up. - Álbumes para discos
Guitarras - Bandurrias - Laúdes - Mandolinas y Violines
Unión Musical Española WAD-RAS, 7 SANTANDER

Anúnciese en «La Voz de Cantabria»
Compañía del Pacífico
Para LAS PALMAS, RIO JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES y puertos de Chile, hasta VALPARAISO, saldrá de SANTANDER el 21 de enero la motonave
REINA DEL PACIFICO
Para HABANA, CANAL DE PANAMA, LA LIBERTAD, PAITA, CALLAO, hasta VALPARAISO, el 5 de febrero, el vapor
ORDUNA
Para informes, dirigirse a sus Agentes:
HIJOS DE BASTERRECHEA
Paseo de Pereda, número 9.—SANTANDER.

Vapores Correos Españoles de la Compañía Trasatlántica
LINEA DE CUBA Y MEJICO
SALIDAS FIJAS DE SANTANDER (SALVO CONTINGENCIAS)
Vapor «HABANA» el día 25 de enero.
«CRISTOBAL COLON» el día 25 de febrero.
Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.
PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA
Para HABANA..... Ptas. 535, mas 30-50 de Impuestos.—Total, 562-50
Para VERACRUZ..... Ptas. 535, mas 17-50 de Impuestos.—Total, 602-50
LINEA DEL MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA Y COLOMBIA
El día 20 de enero saldrá de Barcelona el vapor «MARQUES DE COMILLAS» admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a SAN JUAN DE PUERTO RICO, LA GUAYRA, PUERTO CABELLO, CURACAO, PUERTO COLOMBIA Y CRISTOBAL.
Las condiciones y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.
También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares.
Para más informes y condiciones, dirigirse a sus Agentes en SANTANDER:
SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA
Paseo de Pereda, número 36.—Telegramas y telefonemas: «GELPEREZ».

REPORTAJES

MEDIO DÍA DE COMUNISMO LIBERTARIO

UN PUEBLO ESPAÑOL

A setenta y tantos kilómetros y a más de un siglo de la civilización. Es frecuente esta cal aldeana de villorrios huérfanos, estáticos y cerriles en una vida de resignación e ignorancia, de actitud bestial y sesteo inacabable.

En el mapa español, la costra pueblerina rara vez hierve con un escorzo de presencia, y cuando en la epidermis ibérica surge el picotazo, alcanzan todas las desesperadas temperaturas, las fiebres más altas y extremas, el patetismo desquiciado y turbio de un injusto dolor.

La Rinconada está en el término municipal de Sevilla. Pocos más de mil habitantes en albergues miserables y chozas hendidas por un ventanuco, que el buen tiempo encortina de sol.

En La Rinconada no viven grandes propietarios ni fabulosos latifundistas. La tierra es parca en fecundidad.

Hambre. Antes, ahora, siempre. Hambre como una particularidad física inextinguible. Los de La Rinconada se alimentan como bracos en las labores de siega y aceituna.

Cetrina, magra, la morfología ágil y hasta esbelta de la gente. Las muchachas de quince años—a pesar de la precocidad meridional—representan poco más de diez. Una mocita "graná" al curvado seguramente los veinticinco.

El invierno simplifica el pueblo. Martillo de rabia en el yunque de los ojos. La carnecía tirante, floja y morada sobre el esqueleto depauperado de las criaturas. Alguna vez, el alto, los puños blanquinosos y el vozarrón tremolante del diputado. Un rudo tacturno y moreno de bocas apretadas, espaldas hundidas y miradas torvas, alrededor del latiguillo mitnesco.

En la casa más confortable, el cuartelillo de la Guardia civil.

Ni aversión ni mucha familiaridad. Miedo a las persecuciones por la caza furtiva, tal cual culatazo por una rapia pueril. El saludo ritual al tropezar en la carretera. La sonrisa obligada cuando protegía la procesión.

En La Rinconada, verdaderamente, todo estaba dispuesto para ser feliz.

EL 14 DE ABRIL

La bandera, roja y amarilla, del Ayuntamiento, apareció un día con un color más. En el salón de actos, el lujoso retrato de cruces y plumero ha

GRAN CINEMA

HOY JUEVES - CUPONES

ESTRENO del grandioso drama de ambiente marroquí

SIROCCO

LA ROSA DEL SUR

CANTADA Y HABLADA EN ARABE

Mañana viernes - MODA

BORIS KARLOFF (el monstruo del Doctor Frankenstein), en

El caserón de las sambras

EN LA CASA PROVINCIAL DE ASISTENCIA SOCIAL

Los elementos que integran el Cuadro artístico de la Casa de Galicia y que con tanto acierto dirige nuestro estimado amigo don Emilio Sanz, el pasado domingo llevaron un poco de alegría a los asilados de la Casa Provincial de Asistencia Social, poniendo en escena el juguete cómico en dos actos "Calvo y Compañía", donde los señores Sanz y Den hicieron las delicias de los chicos al desempeñar los principales papeles de la obra, obteniendo el Cuadro un señaladísimo triunfo. Tanto es así, que ante la insistencia de los aplausos tuvo necesidad el director de dirigirlas, la palabra prometiéndoles hacer muy en breve otra visita.

En esta velada tomó parte, en honor de los pequeños el solista de canciones montañesas Aurelio Ruiz, que cantó varias obras montañesas y que hubo de repetir otras fuera de programa, siendo muy ovacionado.

Como final de fiesta actuó el notable prestidigitador "Phortos", que tuvo en constante hilaridad a los pequeños asilados, con sus trucos, siendo igualmente ovacionado.

Fue en suma, una fiesta muy agradable, en la que los asilados pasaron dos horas muy divertidas, recibiendo por este motivo la Dirección de la Casa de Galicia muchas felicitaciones, a las cuales damos la bienvenida.—C. B.

sido reemplazado por un óleo de frente austera y barba patriarcal.

Al tío Zutano lo sustituye en la Alcaidía el tío Fulano.

La tarde aquella, una tarde casi estival, el pueblo festejaba en la calle alboros de su revolución.

—¡Viva la República! ¡Viva nuestra libertad!

A pesar de todo, vigilaba la Guardia civil. En la plaza, donde se corría por la feria la estúpida crueldad de la capea, los exaltados arengaban con gesto y ademán caudillista a la multitud.

Era un gran día, era un panegírico día aquel 14 de abril.

LA REVUELTA

—¡El comunismo! ¡Ha venido el comunismo!

Los rostros estupefactos con una expresión confusa de júbilo y de temor.

—¿Que ya no hay ricos? ¿Que lo de cá uno va a ser pa tós?

—¿Que me pueo arrejuntar con la "Mariquilya" sin esperar al casorio?

—¿Que ya somos libres!

Libres. Para aquellas gentes, el problema de harapos, necesidades y extenuación se concretaba en una vejestimada ambición romántica: ser libres.

Recorren las callejas del pueblo en una ronca algarabía festera.

Las mujeres, con triángulos de pañuelos que forman la bandera de la rebelión. No sólo muchachas de corpiño lleno y risa ancha de jocundidad, sino viejas de tecec agrietadas en un adolecer de alegrías casi cómicas, prendidas del tallo como en un noviero rondar moceeril.

La aldea en la calle. Armas primitivas, rifles de caza, las hoces, en un abrir de párpados, bajo las cejas del filo en el aire, sobre las cabezas.

—¡Eh, vosotros, entregarnos las armas se ha impalntado el comunismo! ¡Viva nuestra libertad!

Al requerimiento se niega el cabo de la Guardia civil. Mano en los cerrojos del mauser. No se entregarán a la intimidación. No pueden creer la ingenua locura de los campesinos. En el reglamento de la Benemérita ningún artículo admite la ingenuidad.

Los más decididos desmantelan el Ayuntamiento. En el balcón la bandera vuelve a ser sustituida por otros colores. Cada revolución tiene sus tonos favoritos. La bandera, roja y negra, del comunismo libertario se despliega en el astil.

Recorren las casas acomodadas. —¡Fuera, fuera, ahora mandamos nosotros, fuera!

El Comité detiene en sus domicilios al cura párroco, a algunos concejales, a todos los que no participan en la revolución. No se ha registrado ninguna violencia.

En la caja del Ayuntamiento están intactos diecinueve billetes de mil pesetas. Son los únicos papeles que han quedado por quemar.

De un farol, pende, castigado de viento, un crespón rojo y negro que todo el que atraviesa el pueblo tiene que besar.

Todavía no se han cansado de gritar su júbilo; aun la noche tiene algarabía y ruido de romería. Apenas "se han sentido libres", cuando por la carretera azulean los kepis, y la noche quemera siete reflejos en los tricorrios de la fuerza gubernamental.

Se alumbraba a fognazos el epílogo de este drama español. En sus estertores, los revolucionarios se baten en un loco desesperar de sus energías casi dominadas. De un trapeico inaprehensible, se ase el que ha recibido el balazo en el tórax.

Tras los cristales, en las esquinas, susto, terror, lágrimas de las mujeres que muerden—¿dolor o rabia?—los pañuelos rojinegros del comunismo libertario.

DESPUES

Cuando yo llego al pueblo, todo ha recobrado su aspecto habitual. Ni sorprende siquiera el silencio del villorio, ni ha quedado exteriormente grande huella de la vandálica proclamación del comunismo.

Me dice el cabo que mandaba la fuerza:

—Dominaron el pueblo más de doce horas. Nosotros no intervinimos más que cuando se nos provocó. Aguardamos, porque no se cometieron desmanes contra la propiedad.

Uno de los detenidos, todavía inexpresiva la candidez del fracaso, me cuenta en tono de desolación:

—Nos engañaron. Nos dijeron que en toda España se había proclamado el comunismo libertario. Que había llegado nuestra hora. Que éramos libres... ¡Libres!

Y me tiende las manos unidas por las muñecas con un cordel.

El periodista se ha limitado a contar en esta información. Sería canallesco que en la hora de duelo líbrico por todas las "víctimas", agravara la situación de los detenidos con malversaciones partidistas.

Es densa y tupida la red de juicios que sobre los sucesos se podría aventurar. La pasión política alcanza en ellos sus obcecaciones y sus parcialidades.

Se habla de causas, se buscan motivos... De todos los colores y de todas las aceras.

Hambre, explotación, falta de autoridad, tiradaje... Y sobre todos estos tópicos, el denominador común: incultura. Incultura, sí, pero, incultura de quién?

Eusebio CIMORRA
Sevilla, enero 1933.

(Reproducción prohibida).

LOS EVADIDOS, EN PORTUGAL



Esta «foto» recoge una de las notas gráficas más salientes de la actualidad: la llegada a Portugal de los evadidos de Villa Cisneros. He aquí a los veintinueve fugados, en los que la estancia en Río de Oro ha dejado huellas inconfundibles, unos momentos después de desembarcar en el puerto portugués de Dezimbra. (Foto: «A B Co.»)

VIENTO Y FRÍO

Los finos aceites de este jabón puro, protegen y suavizan el cutis.

JABÓN DE HENO PRAVIA

PERFUMERÍA GAL M. A. D. R. I. D. BUENOS AIRES

PASTILLA 1.30

POLITICA MONTANESA

PARTIDO REPUBLICANO RADICAL-SOCIALISTA (SECCION ASTILLERO)

Hoy, jueves, a las siete y media de la tarde, se celebrará en nuestro domicilio social una conferencia a cargo del correligionario don Satorio Riestra, quien disertará sobre "Los hombres de la guerra futura.—Sus beneficiarios.—La trama de los armamentos".

LOS CENTROS REGIONALES

CASA ZAMORANA

El sábado día 21, desde las diez de la noche hasta las dos de la madrugada, se celebrará en los salones de la misma un baile familiar, amenizado por la Agrupación Artística Musical de la Casa. La entrada será por invitación que los señores socios pueden recoger en Secretaría de seis a ocho de la noche.

TEATRO PEREDA

HOY JUEVES, 19 A las siete y cuarto de la tarde

PRIMERA "CHARLA" LIRICA sobre

ORIENTE POR FEDERICO GARCIA SANCHEZ

EL VIAJE DE VIAJES Impresiones artísticas y evocativas, históricas y líricas del GRAN VIAJE A ORIENTE y sobre los sitios y lugares en mortales de Palestina, el Lago de Tiberiades, Nazareth, Jaifa, el Monte Carmelo y el Tabor; Naplusa, Jerusalén, Betania, Jericó, el Río Jordán y el Mar Muerto

TITULO DE LA «CHARLA»

Y AL VER LA GENTE SUBIO A LA MONTANA

Sitios y días idílicos de Jesús

SAN MATEO, V. I.

Esta «charla» se dividirá en dos partes con un descanso de 15 minutos

A LAS 10.30 NOCHE EL EMOCIONANTE DRAMA

EL MONSTRUO DE LA CIUDAD

PRECIOS POPULARES

VIDA OBRERA

Sociedad de Aserradores Mecánicos, Similares y Mozos de Almacén.

Celebrará junta general ordinaria hoy, jueves, a las seis de la tarde en primera convocatoria y a las seis y media en segunda.

"Justicia", Sociedad de obreros y obreras de la estampación y del betún

Esta Sociedad celebrará junta general hoy, jueves, a las ocho de la noche, en su domicilio social, con el siguiente orden del día: Lectura del acta anterior. Estado de cuentas. Renovación de cargos directivos. Nombramiento de delegados. Ruegos, preguntas y proposiciones. Se suplica la más puntual asistencia.

Agrupación General de Camareros

Esta Agrupación celebrará junta general ordinaria el mañana, viernes, a las tres y media de la tarde en primera convocatoria y cuatro en segunda, continuándose la junta el mismo día a las dos de la madrugada, amanecer del sábado. Se celebrará lista y se aplicará la sanción correspondiente a la falta de asistencia.

Sindicato de la Construcción

Este Comité convoca a todos los obreros del ramo de la construcción a una reunión extraordinaria, el viernes, 27 del corriente, a las seis de la tarde en primera convocatoria y seis y media en segunda.

Asamblea de obreros parados.

Hoy, jueves, a las diez y media de la mañana, se celebrará una asamblea de los obreros adscritos a los Sindicatos de la C. N. del T. y simpatizantes.—El Comité.

Sociedad de Mozos de Equipajes Profesionales Terrestres de Santander.

Se convoca a asamblea general extraordinaria para mañana, viernes, a las nueve y media de la noche, en punto, y a las diez en segunda convocatoria. Se ruega a los compañeros no dejen de asistir, por tratarse de asuntos de gran importancia.

NOTAS DOCENTES

SECCION ADMINISTRATIVA DE PRIMERA ENSEÑANZA DE LA PROVINCIA.— Enseñanza de adultos.

Para dar cumplimiento a lo dispuesto en la instrucción novena de la Orden de 1 de diciembre del pasado año, «Gaceta» del 6, es preciso que los Consejos locales de Primera Enseñanza de los Ayuntamientos de la provincia remitan a esta Sección relación nominal de los maestros y en aquellos casos en que los maestros no dan esta enseñanza y sean sustituidos por maestra u otra persona, según señala los apartados cuarto y quinto de la citada Orden, especificarán en la relación a qué maestro sustituyen, para poder en tales casos consignarles en nómina las cantidades que el maestro sustituido venía percibiendo, toda vez que en la acreditación de haberes ha de ajustarse en todo a las que venían figurando en el presupuesto del año anterior.

EXAMENES EN EL INSTITUTO

En virtud de acuerdo de Claustro, se ha fijado el día 24 del mes en curso para comenzar los exámenes extraordinarios concedidos a los alumnos de Bachillerato.

Oportunamente se anunciarán los días y horas correspondientes a las distintas asignaturas.

EL ROTARY CLUB ESCRITO EN APOYO DEL PROYECTO DE CARRETERA SANTANDER-ASTILLERO

El Rotary Club de Santander ha remitido a la Diputación y al Ayuntamiento el siguiente razonado escrito:

"Los que suscriben, en nombre del Club Rotario de esta localidad, ante la Corporación parecen, exponiendo con el debido respeto: que en la sesión celebrada por la entidad referida en fecha de hoy, se examinó el proyecto de carretera que unirá la ciudad con el inmediato pueblo de Astillero, en condiciones de máxima eficiencia, por múltiples razones de todos conocidos.

Noticioso el Club de que existe la posibilidad de que expresada obra se incluya en los planes de Obras públicas, estima un deber dirigirse a V. E. como la genuina representación de la ciudad, a fin de que se adopten los acuerdos oportunos en relación al asunto, para que efectivamente dicha obra quede incorporada a expresados planes.

No hay para qué elogiar las ventajas que la nueva vía puede ofrecer a Santander. Además de acortar de una manera apreciable el recorrido entre la ciudad y el Astillero, es incuestionable que descongestionará la actual carretera, siendo insuficiente para un tráfico intenso, y entorpecido por la presencia del tranvía y las numerosas viviendas que tantas incidencias ha producido con motivo del tránsito automovilístico.

En punto a la eficiencia de la obra, es bien claro que, abriéndose la carretera sobre terreno sin buena comunicación, creará un gran número de lotes y parcelas aptas para el establecimiento de industrias, dando una salida franca y fácil al puerto, con independencia de las vías férreas.

La proyectada vía elimina del tránsito los obstáculos semi-insuperables hoy, de los pasos a nivel, que se elevan a tres en tan escaso recorrido, produciendo trastornos bien conocidos de los habitantes usuarios de la carretera.

No es de menor cuantía el efecto que la obra puede causar en favor de la población obrera, que, de momento, podrá hallar una ocupación a multitud de obreros, mitigando por ende las consecuencias de la paralización del trabajo.

Esto sería, a muy grandes rasgos, las ventajas que podría reportar la obra en cuestión. Preciso será en su consecuencia, aunar todos los esfuerzos para conseguir que este trabajo sea una realidad.

Por lo expuesto, solicitamos a V. E. que, teniendo por presentado este escrito se sirva admitirle y acordar dirigirse a los Poderes públicos solicitando, que la proyectada carretera directa de Santander al Astillero, sea incluida en el plan general de Obras públicas, pues así es gracia que los que suscriben, en la representación del Club Rotario de esta localidad, esperan merecer de la Corporación y vivir en Santander, a 18 de enero de 1933."

AUDIENCIA DE SANTANDER

CAUSA POR DISPARO

Ayer tuvo lugar la vista de la causa seguida en el Juzgado de Torrelavega por disparo y tenencia de armas, instruida contra Pio García Quevedo.

En el acto del juicio el fiscal, señor Losada, modificó sus conclusiones en el sentido de solicitar se impusiera al procesado cuatro meses y un día de arresto mayor.

De letrado defensor, actuó el señor Nardiz.

SUSPENSION

Por no comparecer el procesado José Arce Sáinz, fué suspendido el juicio oral de la causa que, por el delito de hurto, se le siguió en el Juzgado de Torrelavega.

ESPECTACULOS

TEATRO PEREDA

A las siete y cuarto, primera charla lírica sobre Oriente, por Federico García Sánchez. A las diez y media: «El monstruo de la ciudad».

GRAN CINEMA

A las siete y diez y media: «Mickey, taxista», y «Sirocco» (La rosa del Sur).

SALON VICTORIA

A las siete: «Escuadrilla del ataque» y «Pequeño desfilé».

POPULAR VICTORIA

De seis y media a once y media: «El expreso de media noche».

SALON LICEO

A las cuatro, infantil. A las siete y diez y media: «INDIANOPOLIS», por William Haines.

FABELLON NARBON

De seis y media a once y media: «Mickey, taxista» y «Sirocco» (La rosa del Sur).

SALON FAX

Feria de Muestras. Hoy, baile de las siete.